

COMENTANDO

La opinión pública demanda sólo que se abaraten las subsistencias y que haya paz social

Ha tenido ya tiempo sobrado el Gobierno para convencerse de que los tiempos han cambiado mucho y de que la opinión pública solamente se preocupa de dos cosas: de que las subsistencias se abaraten y de que la paz social no se perturbe.

Son ya muy pocos quienes hablan de todas esas pequeñeces que antes eran la conversación de tertulias, cafés y círculos, y tal vez sea debido ese fenómeno a que los españoles se han dado exacta cuenta de que todos los políticos son casi iguales.

En cambio, todos hablan de subsistencias y del estado social en que se hallan algunas localidades españolas. Altos y bajos, grandes y chicos, ricos y pobres, aristócratas y plebeyos, todos se han dado cuenta de la evolución que está sufriendo el Mundo y han aprendido por dolorosa experiencia que no envejece el aforismo latino que aconsejaba, primero vivir, y después de vivir filosofar: «Prius vivere, deinde philosophare».

Era muy raro antaño oír hablar de al-

quileres, de telas, de calzado, de alimentos. Hoy, en cambio, hablan de ello todos y a todas horas, no siendo raro oír que en un palco de un teatro se conversa del precio de las botas o de la elevación de los alquileres, cuando no de las patatas y del aceite.

Todo lo anterior quiere decir una sola cosa: que el Gobierno no debe tener miedo alguno a emplear cuantos recursos de orden público necesite para organizar en lo posible un Parlamento que sea instrumento legislativo capaz de ser

utilizado; pero que debe preocuparse en todo momento, sin olvidarla un solo instante, de todas las cuestiones que se relacionen con las subsistencias y con la paz pública.

Será muy prosaico cuanto digo, y acaso protesten de ello quienes se titulan defensores de las santas e intangibles esencias constitucionales; pero en cambio me alentarán y me aplaudirán casi todos los españoles.

España quiere comer, porque ya está cansada de filosofar.

JUAN DE ARAGON

VIOLENTO LENGUAJE

El Sr. Cierva publica un Manifiesto electoral que por sus efectos será un explosivo revolucionario y no un sedante conservador

El Sr. Cierva ha publicado un Manifiesto que trasladamos a nuestras columnas a título de documento histórico y sin género alguno de comentarios, pues se comenta por sí solo. Dice así:

«Me dirijo a la opinión pública y a las fuerzas conservadoras de mi país. Creo un deber imperioso, ineludible, el hacerlo. Tengo más fe—tratándose de procedimientos políticos—en la palabra hablada que en la palabra escrita. Quiero, sin embargo, aparte de la campaña personal que estoy realizando, dejar escrito mi pensamiento en breves, terminantes palabras. La hora es grave, decisiva. Es grave y decisiva en todo el Mundo; lo es en España, donde estamos sintiendo ya agudamente los resultados de la imprevisión, de la negligencia y de la falta de un espíritu perseverante.»

Y esta afirmación me lleva lógicamente a la primera de las indicaciones que he de hacer a la opinión española y a las fuerzas conservadoras de mi patria. Si en algún otro gran país vecino al nuestro se han cohesionado, congregado, unido en un haz de salvación todas las grandes fuerzas sociales, en España no se ha querido tal sistema. No ha sido posible la concentración de las fuerzas conservadoras. Los advertimientos repetidos que de otras naciones han llegado a España, han sido inútiles. Han sido inútiles también las ansias y el anhelo públicos por que en nuestra patria se contara con un elemento de Gobierno que, dentro de la justicia y el derecho, mantuviera el orden y evitara el desquiciamiento social que amaga. No se ha querido la concentración conservadora; me

sería fácil el demostrarlo. Aparatosas, ficticias han sido las gestiones que encaminadas a este propósito ha realizado el Presidente del Consejo. Y cuando en España se hallan planteados los más graves y urgentes problemas de carácter social—que requieren la concordia entre el patrono y el obrero—vamos a una lucha electoral con las fuerzas conservadoras encerradas y divididas. No será mía ciertamente la responsabilidad de la presente jornada. ¿Necesitaré recordar la protección decidida, perseverante, que desde el Gobierno presté a los candidatos liberales-conservadores en las dos anteriores elecciones generales? ¿Habrá que recordar lo que el Ministerio presidido por el ilustre Maura hizo en las pasadas elecciones? La ética política arrojará un balance no precisamente desfavorable para mi espíritu de concordia y para mi perseverancia en la protección. Porque ahora, junto a aquellos recuerdos, es preciso poner el cuadro que se está preparando en toda España. Para la lealtad pasada, el desafuero; para la concordia, la virulencia instantánea.

La opinión presenciara atónita tal espectáculo. Tiene el hecho, inexplicable en apariencia, su raíz honda. Se origina todo del pleito ferroviario. Rastreando en los anales políticos de estos últimos años podríamos, mes por mes, día por día, ver cómo la política española se ha ido desenvolviendo impulsada por una fuerza oculta y abrumadora. El primer acto ostensible de este proceso fue la votación del acta de Coria. Luego, acentuando el movimiento, la fuerza de las Compañías ferroviarias, en consorcio con elementos bancarios nacionales y extranjeros, ha ido ya públicamente marcando las etapas en la marcha de los Gobiernos. Se pensó dar por decreto la elevación de las tarifas; no hubo temeridad bastante para ello. Se han disuelto las pasadas Cortes y se quiere, pudorosamente, que sea el propio país, la propia voluntad nacional, la propia España que repugna la extorsión, quien eleve las tarifas ferroviarias. Para ello, por todos los medios, valiéndose de todas las artes, viejas y nuevas, el Gobierno traerá una mayoría de diputados. Y elevadas las tarifas, aprobada la ley, el Gobierno dirá sonriendo al país, sonriendo irónicamente, que es la propia y amada España quien lo ha querido. Y pensad, conciudadanos, pensando bien, lo que significa, cuando tantos fermentos revolucionarios hay en España, dar a las masas proletarias, enardecidas y revoltas, este alto ejemplo de prepotencia financiera.

¿Se podrá llegar a tal resultado? A la opinión y a sus amigos lo pregunta un político de España: un político que, cualesquiera que hayan sido sus yerros, ha sido siempre sincero. Mi deber imperioso es hablar. En tanto que los voceros liberales callan—en dulce y discreta alianza con el Gobierno—yo me dirijo a mi país. Infausto o feliz el resultado de la lucha, yo ofrezco a mi patria lo que un hombre público puede ofrecer: su actividad, su pensamiento, su trabajo. Vamos a emprender una dura jornada. Apercebidos a todo, dentro de lo lícito, estamos mis amigos y yo. Si el final es adverso, podremos decir siempre que por el bienestar de España hemos luchado. A mis amigos les recomiendo que no escatimen ningún medio—en organización, en propaganda, en viajes—para defender nuestra causa. Causa es ésta que desborda de los límites de la política partidista para entrar en los términos de un gran problema nacional. Y esta es la razón por que, al par que a las fuerzas conservadoras, haya encaminado estas palabras a la opinión independiente de España entera.—Juan de la Cierva.—Madrid, 22 de octubre de 1920.

LOS OBSTACULOS DE LA PAZ

EN ALTA SILESIA

(De nuestro redactor en París)

Una cosa me parece cierta: que la Humanidad, desangrada, empobrecida y desengañada de la «grande ilusión» de las guerras, no volverá en muchos siglos a renovar la conflagración del año 14. Tal vez hayamos asistido a la última aventura bélica de carácter universal, porque el Mundo ya ha comprobado que la guerra es un mal negocio. Pero también otra cosa me parece cierta: que hay un pueblo en Europa donde no se ha desvanecido en absoluto la «grande ilusión», que hay un pueblo donde la guerra sigue pareciendo el mejor arma para la conquista del bienestar y del encumbramiento de la nación.

Este pueblo es Alemania, precisamente Alemania, que debería ser el más escarmentado de todos. Claro está que no puede sostenerse, ni mucho menos, que todos los alemanes sueñen con el desquite. Más aún: es probable que los alemanes, en su mayoría, sólo piensen en volver a trabajar y en vivir pacíficamente, y que los gritos del estómago sean más agudos que los del sentimiento patriótico. Es lo que sostienen aquellos políticos y publicistas de la Entente, que permitirían que el Tratado de Versalles se desmoronase como un gran edificio imponente y frágil. Se equivocan en parte...

En Alemania, en la Alemania taciturna, fámélica y apática de la derrota, hay unos cuantos núcleos activos, incansables, que trabajan por el incumplimiento del Tratado y, más a la larga, por el desquite. «Ya salió lo de la «revanche»—dirán algunos.—Y ¿por qué no ha de salir? Cartas cantan. He aquí el caso de la Alta Silesia.

Esta región, enclavada al Sudeste de la antigua Alemania, junto a Polonia, constituye, a partir de la firma de Versalles, un territorio plebiscitario. Una votación popular decidirá en su día si han de continuar los alemanes en Alta Silesia o si, como es de razón y de justicia—y de interés para la paz del Mundo—, esas tierras polacas vuelven a incorporarse a Polonia. El artículo 88 del Tratado de Paz, en su párrafo 1.º, establece «que todas las Sociedades militares y semimilitares formadas en dicha zona por los habitantes de la misma región serán disueltas inmediatamente», y que los miembros de esas Sociedades no domiciliados en dicha zona deberán evacuarla.

Pues bien: desde que firmaron el Tratado, los alemanes no han perdido un solo instante para convertir en letra muerta ese artículo. Desafiando o burlando la vigilancia de la Comisión Interaliada, en Alta Silesia se multiplican y crecen en número, en fuerza y en armamento, Sociedades secretas compuestas de ex militares que, en su mayoría, provienen de países alemanes ajenos a la zona plebiscitaria.

Una persona de mi amistad, ducha en las cuestiones internacionales, y que acaba de recorrer el centro de Europa, me afirma que ese movimiento sordo y subterráneo ha comenzado por la creación de Asociaciones alemanas de apariencia legal, que no han tardado en transformarse en núcleos de acción antiplebiscitaria.

Estas Asociaciones son numerosísimas. La más importante, la más peligrosa es, sin duda, la «Liga de ex prisioneros», cuya sede central se halla establecida en Breslau. Estos prisioneros, al regresar de Francia o Inglaterra, recibían en Alemania, en campos que pudieran llamarse «de promisión», una acogida especial... Se les alimentaba a pedir de boca, se les ofrecían juegos y distracciones, y después se les enrolaba en la famosa Liga... Oriundos de la Alta Silesia, se han convertido en los partidarios más acérrimos de la germanización definitiva de dicho territorio, y para

obtener ésta no retrocederán ante los modos violentos.

De esos modos violentos hubo ya manifestaciones el 3 de mayo último. Los polacos habían organizado importantes cortejos patrióticos. Y determinados grupos alemanes arremetieron contra ellos, arma al brazo. Hubo lucha y centenares de heridos. Esto es sólo una muestra.

Mi informador me afirma que Berlín presta el más benévolo concurso a esas organizaciones de militantes en Alta Silesia. Y es un hecho público que se ha enviado a Silesia a un hombre de confianza, Klaus Gumprecht, el cual no sólo escudriña los actos de la Comisión Interaliada, sino que es el principal organizador de las bandas alemanas nombradas «stosstruppe»: tropas de asalto.

Estas tropas organizaron un ataque contra las oficinas del Comité plebiscitario polaco. (Fue el 20 de mayo, y hablaron de ello todos los periódicos.) Fracasó la intentona, pero hubo muertos y heridos. Esta es otra muestra del carácter «cívico y pacífico» de esas Asociaciones alemanas de Alta Silesia. Son tantas esas Asociaciones que, en un momento dado, podrían originar un conflicto de importancia. Disponen de armamento y de municiones en cantidades grandes. Hay depósitos secretos de ametralladoras pesadas, de «minenwerfer», de lanzallamas, etc. Todo está previsto y organizado para la lucha...

¿Razones de esta lucha? Helas aquí:

Los grandes industriales de Opeln le decían en una Memoria confidencial al canciller Bethmann-Hollweg, en septiembre de 1916: «Las fábricas metalúrgicas de la Alta Silesia han probado la importancia de este país en la defensa de Alemania. La guerra ha demostrado que la industria de la Alemania occidental no se encuentra en condiciones de proporcionar al Ejército la cantidad necesaria de material de guerra. Sin las fábricas de Alta Silesia no podrían cubrirse las necesidades de nuestro ejército.»

Todo el que consulta de vez en cuando la Prensa alemana suele encontrarse muy repetida esta afirmación: que sin la cuenca minera y las Empresas metalúrgicas de la Alta Silesia, los alemanes habrían tenido que interrumpir la guerra en 1916. Y esta otra afirmación, mucho más interesante, es más frecuente aún: que los alemanes no habrán perdido la guerra definitivamente hasta no perder la Alta Silesia, «porque entonces la última base de una guerra de desquite habrá desaparecido para siempre».

Resulta, pues, que a Alemania le conviene por todos conceptos conservar la región alto-silesiana. Pero resulta también que a Europa y al Mundo entero le interesa que ocurra todo lo contrario, pues sólo cuando esas tierras polacas se reintegren a Polonia podrá afirmarse que el militarismo alemán ha sucumbido y que está asegurada la paz.

El tema es importantísimo. Nosotros no hemos hecho más que esbozarlo para demostrar que no es cierto—desgraciadamente—que no exista en Alemania el más leve espíritu de «revanche». Ese espíritu existe, y muy vigoroso y muy activo. Con su sensibilidad en los problemas de Europa, aguzada por el dolor de la última guerra, Francia «ve» como nadie en las honduras del alma germánica. ¿Por qué Francia ha defendido a Polonia? ¿Por qué Francia ayuda a Polonia? Porque una Polonia grande, es decir, una Polonia íntegra, es hoy, además de una obra de justicia, el contrapeso de Occidente en la Europa Central, y una sólida garantía para la paz.

ALBERTO INSUA

La vida en Madrid

DEBE LLEGAR LA TASA AL CONSUMIDOR

Lo que ocurre con las patatas es maravilloso, y buena prueba de lo que puede el ingenio del comerciante para aumentar la ganancia. Antes no se conocían más que dos clases de patatas: las blancas y las encarnadas, llamadas también holandesas, y a lo más se hacía aparte la venta de patatas pequeñas, preferidas para asar.

Ahora son muchas las clases de patatas que se expenden, cada una con distinto precio, y así, si dice usted que las vende a noventa céntimos los dos kilogramos, le saldrán al paso con un canasto en el que las patatas que contiene son expensas a sesenta y cinco céntimos los dos kilogramos. Sin embargo, seguimos creyendo que las clases de patatas puestas a la venta son dos, como antes, blancas y encarnadas, y que esa multiplicidad que ahora ofrece el detallista no es más que una argucia para

que no se pueda determinar el precio de venta, seleccionando por tamaños, para ofrecer patatas a diferentes precios.

Pretenden ahora los vendedores de patatas de Madrid que las autoridades se incauten de la cosecha del preciado tubérculo obtenido en Aranjuez, imponiendo a los productores la venta al precio de tasa de veintidós céntimos de peseta el kilogramo.

Pero eso no sería justo ni equitativo, si al facilitar patatas a dicho precio a los vendedores sólo sirviese para que hiciesen un buen negocio, sacrificando al mismo tiempo al productor, haciéndole vender a bajo precio, y sacrificando al consumidor, obligándole a pagar el elevado precio que estima conveniente la codicia de los intermediarios.

Bueno que se hagan incautaciones a precio de tasa, pero garantizando la llegada al consumidor de las ventajas de la tasa. Lo contrario no es justo ni equitativo.

UN PROVINCIANO

LA TRAMPA



MAR. DUEZ

—¿Qué te ha ocurrido que traes el ojo que paece la cúpula del Observatorio? —Que me he pegao con uno que le dicen «el Camisero». —¡Pues, chico, té buenos puños ese «Camisero»!

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Las elecciones en los Estados Unidos

Continúa cada día con mayor intensidad la campaña para la elección de nuevo Presidente de los Estados Unidos. Frente a frente se hallan, apoyando a los respectivos candidatos, los dos grandes partidos históricos: demócrata y republicano.

El estado de salud de Wilson no le ha permitido volver a la reelección. Esta, además, hubiese sido poco probable, pues ya Wilson lleva dos etapas en la Casa Blanca, y el pueblo norteamericano es adverso a prolongar indefinidamente en una persona la Presidencia de la República. Cuando Roosevelt intentó por tercera vez la elección presidencial, tuvo muy escasos partidarios.

Las elecciones presidenciales en los Estados Unidos despiertan ahora muy poca expectación en Europa. ¿Qué diferencia de la anterior! Entonces el Mundo estaba en guerra. Iba a decidir el pueblo yanqui en aquellas elecciones, no sólo el rumbo de su política interior, sino también la orientación a seguir en la política internacional.

En los Estados Unidos había muchos germanos y muchos germanófilos. Se llegó a hablar del peligro alemán. En algunos Estados predominaba el elemento afecto a Alemania. Era un peligro que había necesidad de destruir. De añadidura, el Imperio alemán procedía en forma agresiva contra los Estados Unidos. No bastaban los severos advertimientos de Wilson. Se ponía trabas al lícito comercio norteamericano, a título de que ese comercio ocultaba un contrabando de guerra, pues se faci-

taba armamento y municiones a los aliados. Gente pagada por los alemanes comía atentados dinamiteros en las fábricas yanquis. Por último, la declaración de la guerra submarina a ultranza, el mayor error político de los gobernantes alemanes, puso decididamente a los Estados Unidos frente a Alemania.

La reelección de Wilson en aquella ocasión aseguró la firmeza de la conducta norteamericana, y a la postre la intervención en la guerra, intervención que fué decisiva para sus resultados.

Las elecciones de ahora despiertan, como es natural, menos interés en la opinión europea. Sea cual sea el candidato que triunfe, nada ha de influir en la marcha de la política internacional. Los Estados Unidos, después de firmada la paz, han vuelto a recobrar la libertad de acción y se han confinado en su política de aislamiento y de abstención ante las querrelas de la vieja Europa, todavía no pacificada. Los Estados Unidos circunscriben su política exterior a los conflictos de América. Y en cuanto a política interior, ésta ha cambiado también. Ahora retona allí el movimiento obrerista revolucionario, que agita las masas de trabajadores del lado acá del Atlántico, y a ese grave problema, que afecta a la economía nacional y al orden público, tiene que prestar preferente atención la ilustre personalidad que en las elecciones eleva el sufragio de la mayoría a la Presidencia de la gran República norteamericana.

La revolución en Venezuela

Las aspiraciones de Castro

Villenstand (isla de Curacao), 23.—Las fuerzas del general Gómez pisan la retaguardia a los insurrectos en San Cristóbal, temiéndose que a estas horas se haya trabado un sangriento combate entre las tropas leales y las rebeldes.

El general Castro, ex Presidente de la República, se propone alcanzar de nuevo la primera magistratura de Venezuela; pero hay quien le disputa la presidencia, y aunque ahora todos los generales rebeldes aparecen unidos contra el actual régimen, si éste fuese derrocado, estallarían las luchas entre los diversos cabecillas. (Agencia Americana.)

Una incursión

Caracas, 23.—El Gobierno acaba de facilitar una nota oficiosa, anunciando que el jefe revolucionario Peñalosa invadió Peñira desde la frontera de Colombia, saqueando pequeñas ciudades y retirándose al otro lado de la frontera, después de una intencional fracasada para provocar la revolución.

Agrega que en los quince días que ha durado su guerra de guerrillas no ha podido apoderarse de ninguna ciudad ni obtener apoyo alguno, no habiendo llegado a ser necesarias siquiera las tropas nacionales. (Agencia Americana.)

POLONIA Y LITUANIA

Contestación a una nota

Jarsovia, 23.—Ha sido enviada la respuesta polaca a la última nota redactada conjuntamente por Francia e Inglaterra.

En la nota se desmiente categóricamente la suposición de que Polonia haya participado en la ruptura del armisticio con Lituania, que ha sido desaprobada por las autoridades de la Sociedad de Naciones.

El incidente de Vilna es un acto cometido por tropas indisciplinadas, y Polonia declina toda responsabilidad en el mismo. (Agencia Radio.)

La Liga de las Naciones

El Tribunal de Justicia internacional

Bruselas, 23.—Modificando su orden del día, el Consejo de la Sociedad de las Naciones ha discutido estos últimos días la cuestión de un Tribunal permanente de Justicia internacional. Según los diversos artículos en discusión, toda diferencia deberá someterse a un arbitraje.

Toda diferencia que amenace provocar una ruptura se someterá al Consejo de la Sociedad de las Naciones, si no lo es al arbitraje.

El punto más discutido ha sido el hacer comparecer a un Estado ante el Tribunal de Justicia sin su consentimiento.

Contra esa disposición se elevaron severas críticas, porque se estimaba que debía exigirse el consentimiento de ambas partes.

Es interesante hacer notar que el proyecto prevé el empleo del francés como lengua del Tribunal, pues el empleo simultáneo de dos lenguas presentaba inconvenientes. (Agencia Radio.)

La cuestión de Irlanda

Enmiendas al proyecto

Londres, 23.—El «Daily Express» dice que el Gobierno ha convenido los términos de las enmiendas que se presentarán en su nombre cuando en la Cámara de los Comunes se reanude la discusión del Home Rule. Una de ellas prevé el establecimiento de una segunda Cámara de representación en Irlanda y declara que, en el caso de que Irlanda rechazara la ley del Home Rule y el establecimiento de un Parlamento irlandés, el Gobierno de un Parlamento irlandés, el Virrey Consejo administrativo que funcionaría en lugar del Parlamento. (Agencia Radio.)

El alcalde de Cork se ha agravado

Londres, 23.—El parte que la familia del lord alcalde de Cork nos comunica dice que el estado de Mac Swiney es muy crítico. Durante todo el día ha sufrido delirios y

varias veces ha preguntado si la República irlandesa estaba establecida y reconocida.

En un momento de lucidez llamó por su propio nombre a una hermana suya que estaba a su cabecera.

El estado del lord alcalde continúa siendo el mismo de ayer; es decir, que se teme un desenlace fatal en cualquier momento.

Ayer mañana le dió un síncope y se le puso en la boca una cucharada de jugo de carne. (Agencia Radio.)

La discusión del Home Rule

Londres, 23.—En la Cámara de los Comunes se ha reunido una Comisión plenaria, en la cual ha comenzado la discusión del Home Rule Bill, que precede a la votación en tercera lectura. La discusión durará unos diez días. La primera sesión se ha consagrado a las cuestiones financieras. Sir William Orthington-Evans, ministro sin cartera, ha declarado, en nombre del Gobierno, que en los dos años futuros Irlanda tendrá que entregar a la Corona una contribución de 18 millones de libras esterlinas. Dijo que esta cantidad es moderada, en compensación con la que se introdujo en el Home Rule Bill de 1914.

Edward Carson acepta la proposición financiera gubernamental, aunque haciendo resaltar que la parte que debía pagar el Ulster será del 45 por 100 de la contribución total irlandesa, y que por consiguiente la carga no será muy pesada. (Agencia Radio.)

FRANCIA Y BULGARIA

El representante búlgaro en París

París, 23.—El Presidente de la República ha recibido en audiencia oficial al general Savof, que fué a entregarle sus cartas credenciales en calidad de ministro de Bulgaria en París.

El general Savof declaró en su alocución que Bulgaria cuenta con la benevolencia de Francia para ayudarla en sus trabajos de resurgimiento.

«En los esfuerzos del pueblo búlgaro—contestó el Presidente de la República—para el trabajo y la paz, puede estar seguro de encontrar en la acción francesa toda la ayuda de que tenga necesidad.» (Agencia Radio.)

Los electricistas de Brema

Huelga parcial

Brema, 23.—Un pequeño grupo de obreros empleados en la fábrica eléctrica de la ciudad ha cesado en el trabajo, contra la voluntad del Consejo de explotación y del Comité de obreros comunales.

Varias fábricas han tenido que cerrar sus puertas por falta de corriente. (Agencia Radio.)

Se teme que estalle la huelga general

Francfort, 23.—Un telegrama dirigido a la Gaceta de Francfort dice que la huelga de obreros de las fábricas de electricidad de Brema amenaza convertirse en una huelga general.

La Comisión de arbitraje ha rechazado las exigencias de los obreros comunales que todavía trabajan. Si estos últimos abandonaran el trabajo, estallaría la huelga general.

Los patronos se han negado a indemnizar a los obreros que no trabajan a consecuencia de la falta de corriente eléctrica, que ha obligado a varias fábricas a despedir a su personal. (Agencia Radio.)

ORLANDO EN EL BRASIL

Llegada a Río Janeiro

Río Janeiro, 22.—Ha desembarcado el ilustre político italiano Orlando, que viene con una embajada especial de su Gobierno.

Ha sido recibido por el Presidente Pessoa, entregándole a éste una carta del Rey Victor Manuel. (Agencia Americana.)

LA HUELGA DE MINEROS EN INGLATERRA

Conferencia especial

Londres, 23.—Llamado a ocuparse de la situación actual creada por la huelga de mineros, el Comité parlamentario del Congreso de Trade Unions ha decidido, después de una sesión que no ha durado menos de tres horas, convocar una Conferencia especial, que se celebrará el próximo miércoles en Londres.

Todos los miembros del Comité ejecutivo de Trade Unions asistieron al Congreso, con el fin de discutir el mejor medio de ayudar a los mineros, asegurándose el éxito de sus esfuerzos para poner fin al conflicto.

El Comité parlamentario del Congreso de Trade Unions cree que una acción separada sería de mal efecto, a causa de la necesidad de mantener unidas todas las fuerzas en la hora actual. (Agencia Radio.)

Mineros y ferroviarios

Londres, 23.—El delegado de la Unión nacional de ferroviarios acaba de invitar a los miembros del Comité ejecutivo de mineros a que asistan a una reunión común, que se celebrará hoy por la tarde, a las cuatro.

A este efecto, y a petición de los diputados mineros que continúan en Londres, Mr. Hodges, secretario general de los mineros, acaba de convocar a todos los miembros del Comité ejecutivo a una reunión preliminar, que se celebrará mañana por la tarde, a las dos, y en la cual se discutirá la invitación de los ferroviarios.

Se atribuye gran importancia a este hecho, porque el Comité ejecutivo de mineros ha declarado repetidas veces que no se volvería a reunir si no fuera invitado por el Gobierno hasta que no se le hicieran nuevas proposiciones, y ése es, en suma, el primer paso hacia negociaciones efectivas y satisfactorias para todo el Mundo.

Sin embargo, el Gobierno no ha contestado todavía al aviso oficial de huelga dirigido por el Comité ejecutivo de la Federación de ferroviarios.

Como el aviso previo de huelga de los ferroviarios expira el domingo por la noche, la invitación hecha a los mineros demuestra claramente el deseo de los ferroviarios de asegurarse si, antes de que llegara a ser efectiva la huelga, sería posible una inteligencia. (Agencia Radio.)

Maquinistas y fogoneros

Londres, 23.—El Comité ejecutivo de la Asociación nacional de mecánicos y fogoneros de locomotoras, cuyos miembros han seguido siempre a los ferroviarios en cualquier movimiento huelguista, han decidido aplazar hasta el lunes su decisión respecto a una acción separada en favor de los mineros. (Agencia Radio.)

Gestiones del Gobierno

Londres, 23.—Aunque no haya habido oficialmente Consejo de Gabinete, Lloyd George ha conferenciado extensamente con varios de sus colegas, entre ellos con Bonar Law y sir Robert Horne.

Continúan las entrevistas, con el fin de encontrar un medio de llegar a un arreglo inmediato de la crisis actual. La opinión general en los círculos parlamentarios es que el Gobierno debe tomar una decisión antes de que surjan otras dificultades, tales como la huelga de ferroviarios y de obreros de transportes. (Agencia Radio.)

La Internacional de mineros

Berlín, 23.—Se sabe que los jefes de los mineros huelguistas de Inglaterra han pedido la ayuda de la Internacional de mineros.

El «Vorwaerts» escribe a este propósito: «En presencia de la penuria de carbón que actualmente reina en Europa, es evidente que la huelga de simpatía de los mineros continentales no tiene la importancia que hubiera tenido antes de la guerra.

Sin embargo, sir Robert Smillie, presidente de la Internacional de mineros, lanza un llamamiento en favor de la simpatía, sin duda oído. Los mineros alemanes, en particular, siguen con atención la lucha de sus compañeros ingleses.

La Unión alemana de mineros ha dirigido un telegrama de aliento al secretario de la Unión de mineros de Londres.» (Agencia Radio.)

El debate en la Cámara de los Comunes

Londres, 23.—Los debates en la Cámara de los Comunes a propósito de la moción de Henderson sobre la huelga terminaron sin escrutinio.

Se hicieron resaltar las continuas exigencias de las Trade Unions, que mantienen a la industria en un estado de inquietud y que son el principal factor de la crisis.

El doctor Adison, ministro de Higiene, respondiendo en nombre del Gobierno a una interpelación, declaró que aquél tiene en estudio varios importantes proyectos para remediar la situación actual.

Se quejó igualmente de la actitud de las Trade Unions, principalmente en el ramo de construcción, negándose a reformar el reglamento concerniente a la admisión de no sindicados, que dificulta la construcción de casas. (Agencia Radio.)

Premio Nobel de la Paz

¿Será adjudicado a Branting?

Estocolmo, 23.—La Prensa socialista sueca ha publicado numerosos artículos en favor de la adjudicación del premio Nobel de la Paz al primer ministro Branting. Dice que este último ha ejercido una influencia pacifista muy feliz entre los directores de la política internacional. (Agencia Radio.)

El nuevo Gobierno turco

Su constitución

Constantinopla, 23.—El nuevo Gabinete, bajo la presidencia de Teyfik bajá, se ha constituido de la manera siguiente:

Interior, Izzet bajá; general Zia; Marina, mariscal Salih; Negocios Extranjeros, Sefa bey. (Agencia Radio.)

El estado del Rey de Grecia

Signo igual

París, 23.—El último parte facultativo sobre la salud del Rey de Grecia, recibido esta mañana por la Legación helénica, dice que anteanoche el estado del Soberano continuaba sin cambiar. El profesor Belbet, que ha salido para Atenas, debe llegar esta mañana. (Agencia Radio.)

EL PROCESO LANDRU

Siguen las sesiones

París, 23.—El juez de instrucción Klucel ha oído ayer a Landru y a Goldski, condenados en el proceso del «Bonnet Rouge». Sus declaraciones se han referido a las conversaciones entabladas para la venta del «Bonnet Rouge» entre Almereida y Judet. (Agencia Radio.)

CONGRESO ANARQUISTA

Detención de todos los congregados

Roma, 23.—El Congreso anarquista de Bolonia ha visto turbada su primera sesión por la Policía, que ha detenido a todos los delegados presentes en el salón. A casi todos se les han encontrado importantes cantidades de dinero. (Agencia Radio.)

(390) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LOS COMPAÑEROS DE LA ANTORCHA

(Segunda parte de «La Gitana»)

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

aproximó al director; en la mano izquierda tenía su gorro de lana y la derecha la apoyaba en la varilla de acero, que no abandonaba nunca, y preguntó:

—¿A qué número debo castigar?

—Al 420.

—Le he castigado hoy dos veces.

—Pues tiene necesidad de una tercera lección.

—Se la voy a dar, pero tengo la seguridad de que no servirá de nada.

Al hablar así, Tabareau se dirigió al extremo de la galería del lado que se oían los gritos.

—Sigamos, señor Doyen—dijo el director.

El artista dió algunos pasos con gran curiosidad, mezclada de profunda repugnancia y de un horror indecible, y llegó por fin delante del calabozo.

La mujer que se encontraba encerrada en él era repugnante y de una edad indefinible; largos mechones de cabellos grises caían sobre su rostro lívido, horriblemente contraído; sus labios, constantemente abiertos, dejaban ver dientes puntiagudos y separados como los de un lobo, llenos de blanca espuma.

Aquella mujer estaba casi desnuda; sus vestidos, que había roto en mil pedazos en un acceso de rabia, estaban sembrados por el suelo.

Iba y venía por el calabozo como una fiera salvaje.

Se paraba algunos instantes y daba saltos extravagantes, o bien se acostaba sobre la paja, retorciéndose como una serpiente.

Enfrente de un espectáculo tan horroroso, Doyen sintió erizarse los cabellos.

—Esta mujer es una de las locas más peligrosas que tenemos—dijo el director.

—¿Hace mucho tiempo que está en la Salpetriere?—preguntó Doyen.

—Tres años.

—¿Y ha estado siempre lo mismo?

—Oh, no! Hace quince días únicamente que se encuentra en el estado que veis.

—¿Ha causado alguna desgracia?

—La semana última, ayudada por una compañera que está en el calabozo próximo, ha estrangulado a una guardiana, a un inspector y a dos soldados de Policía.

—¿Dios mío!—exclamó el artista asustado.

—Por eso es por lo que está encerrada, así como su cómplice, en estos calabozos, de los cuales no volverán a salir vivas.

Por eso todos los días, y con perfecta regularidad, se les administra la corrección del género de la que vais a presenciar. Mirad, señor Doyen, mirad, que la cosa vale la pena.

El pintor se fijó en la loca y observó que detrás de ella se abría una pequeña puerta.

Tabareau, con gran sorpresa de Doyen, se deslizó en el calabozo por aquella puerta, que cerró tras sí.

La loca, al sentirlo, se volvió brusca; al aspecto del guardián rechinó los dientes y se retiró al ángulo más oscuro del calabozo.

Durante algunos segundos, Tabareau permaneció inmóvil, con los ojos fijos en la desgraciada, procurando magnetizarla, y después se dirigió a ella.

La loca contrajo sus miembros como un jaguar que va a saltar, y se lanzó sobre el domador.

Tabareau esperaba aquel brusco y terrible ataque, y aguantó el choque sin moverse.

La loca dirigió sus manos al cuello de toro de su adversario, sin poderlo hacer daño.

Un movimiento brusco del guardián le había hecho soltar la presa.

Entonces la terrible criatura intentó coger entre sus brazos a Tabareau para ahogarle. La coraza se opuso a su deseo. Tres veces hizo lo mismo, lanzando terribles aullidos.

Tabareau dejó que se cansara, y cuando cesó la lucha, cogió a la loca por el pelo, la hizo dar tres o cuatro vueltas, y

comenzó a golpearla con la varilla de acero que llevaba en la mano.

Cada golpe producía un ruido sordo.

Después de quince o veinte golpes seguidos, Tabareau abrió la mano izquierda y soltó el pelo de la desgraciada, que cayó contra el suelo y no volvió a levantarse.

Tabareau abrió la puerta y salió.

—Y bien, señor Doyen, ¿qué os parece?—preguntó el director al artista sonriendo.

—¿Qué es horrible!—exclamó Doyen.

—Sin duda, pero es indispensable. No existe mas que un medio para corregir a los furiosos, que es el que acabáis de ver, y Tabareau lo emplea perfectamente; este guardián es una gran cosa.

El director se interrumpió un instante; pero como viera que Doyen no parecía dispuesto a hacerle caso en el elogio de Tabareau, prosiguió:

—Si lo juzgáis inconveniente, señor Doyen, podemos ir a visitar las otras divisiones.

—¿No hay más locas que éstas en los calabozos?—preguntó el artista.

—Creo que no.

En aquel momento se presentó Tabareau, que acababa de despojarse de su armadura.

—Perdonad, señor director, hay ocupado otro.

—¿Por quién?

—Por la última que ha llegado, y tiene el número 913, una hermosa joven.

—¿Qué ha hecho para merecer este castigo?

—Se ha vuelto contra mí y me ha pegado.

—¿Ah, parece que la lección del otro día no fué suficiente! Habéis hecho bien en encerrarla. ¿Queréis verla, señor Doyen?

El pintor respondió con un signo afirmativo; el calabocero cogió su linterna, dió algunos pasos y se detuvo delante del calabozo de Juana de Simeuse.

XXVIII

El modelo.

—¿Pero cómo!—dijo el artista, después de haber ojeado el calabozo—. Crea que está vacío.

—¿Os habréis engañado?—dijo el director al guardián.

—No—repuso este último—; estoy bien seguro de lo que digo; la loca está en él, sino que se oculta.

El calabocero dirigió hacia el calabozo toda la luz de su linterna, y le permitió a Doyen percibir a través de la oscuridad mal disipada una forma humana.

Juana de Simeuse, acostada sobre la paja, en un estado de inmovilidad completa, tenía apoyada la espalda contra una de las paredes de su prisión; no parecía ver ni oír nada. Se la hubiera podido creer dormida o muerta, a no haber visto abiertos sus hermosos ojos.

Doyen se sintió conmovido profundamente al contemplar aquel rostro.

—Esas facciones me son conocidas—dijo—; estoy seguro que no veo por pri-

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

DE SAN SEBASTIAN A CADIZ

Los comerciantes de San Sebastián han formulado enérgica protesta contra una disposición inesperada de la Compañía de ferrocarriles, en virtud de la cual han quedado totalmente suprimidas las facturaciones de mercancías en pequeña velocidad. Esta orden de la Empresa ferroviaria traerá como consecuencia, si no es derogada en seguida, una gran perturbación inmediata para el comercio donostiarra y más tarde su paralización completa.

Por otra parte, la Prensa de Cádiz, según telegramas recibidos ayer en Madrid, se hace eco de justificadísimas quejas de aquel vecindario contra la escasez de carbón, escasez que extiende sus efectos a la industria. Es decir, que la industria gaditana comienza a sentir las naturales perturbaciones que se derivan de la falta de combustible, perturbaciones que pueden convertirse en absoluta paralización si no se pone inmediato remedio.

La causa de la supresión de las facturaciones en San Sebastián no es otra que la escasez de medios de transportes por ferrocarril, y la de la falta de carbón en Cádiz obedece exclusivamente a que la Compañía de ferrocarriles no facilita los vagones necesarios para que pueda ser traído de Villarroya.

¿Será menester decir que casi todos los centros comerciales e industriales comprendidos entre San Sebastián y Cádiz se encuentran en análogas circunstancias, o por lo menos experimentan las consecuencias de esa paralización, que necesariamente tiene que determinarse por la falta de transportes en los grandes centros productores e industriales?

No es ésta tampoco la primera vez—; ¡ojalá fuese la última!—que recogemos en estas columnas los clamores del comercio y de la industria por causas semejantes. Otras veces fueron La Coruña, Salamanca, Vigo, Jerez de la Frontera, etcétera, etc., los centros en que las fuerzas vivas locales protestaron contra la reducción o la supresión de las facturaciones.

En algunas plazas ha llegado a causar enormes daños, tales como la devolución de giros, por valor de millones de pesetas, para pago de mercancías que salieron de la estación de partida y no llegaron a la de destino tres meses después.

Para remediar todo esto se dictó el real decreto sobre material ferroviario. Pero mientras comienza a surtir sus efectos, bueno será que se ponga remedio a los males presentes, antes de que se hagan incurables.

CONFLICTOS SOCIALES

EN BARCELONA

Mitín del ramo de construcción

Barcelona, 22.—Ayer se celebró en el teatro del Bosque el mitin convocado por el ramo de construcción.

El acto sirvió para que el «Noy del Sucre» pudiera hacer determinadas manifestaciones y contestar a los cargos que se le han formulado.

El mitin empezó con retraso. El presidente se felicitó de la reunión, después de tantos meses de no ser autorizada.

Dió cuenta de la solución de la huelga de obreros de las fábricas de mosaicos, y dijo que no había ningún detenido de los que lo fueron durante la huelga de aquel ramo, y los dos que lo fueron anteriormente saldrán pronto de la cárcel.

Hablaron otros oradores, extendiéndose en consideraciones acerca de la lucha entre el capital y el trabajo.

El «Noy del Sucre» se felicitó del acto, y dijo que los obreros salen de actos parecidos con toda la fuerza que necesitan para vencer.

Se defendió de los ataques que se le han dirigido, atribuyéndolo a la Federación Patronal para combatir al Sindicato.

Se lamentó de que las organizaciones obreras se materialicen, con grave daño para las ideas y para la propia organización.

Dijo que ésta tiene el inconveniente de que los patronos, valiéndose de que los obreros no hacen mas que peticiones de aumento de jornales, a su vez aumentan los precios de los productos, con lo cual consiguen ganancias fabulosas y originan un círculo vicioso que a todos perjudica.

Atacó a la Federación Patronal, y dijo que el Sindicato estudia la implantación del jornal mínimo y la fijación del precio máximo de los artículos de primera necesidad.

Atacó al Sindicato libre, y terminó recomendando la unión ante la posibilidad de que en breve se presenten para los obreros años de prueba más duros que los actuales.

El teatro estaba completamente lleno. No se originaron incidentes. Las autoridades habían adoptado grandes precauciones.

Los tocineros

Esta mañana, al transportar la carne desde el Matadero a los comercios, los dependientes de los tocineros se declararon en huelga. Los patronos se vieron obligados a hacer el trabajo.

Los metalúrgicos

La huelga del ramo metalúrgico es hoy completamente general. Huelgan incluso los talleres de los Sres. Girona, de Obras y Construcciones, la Maquinista, la Hispano Suiza y otros en que se había trabajado ayer.

La Asociación de electricistas

La Asociación de industriales electricistas de Cataluña ha publicado una nota negando que hubiera firmado las bases exigidas por el Sindicato de obreros metalúrgicos.

Añade que estaba estudiando la Asociación el conflicto cuando se desarrolló la huelga, con motivo de la cual no pudo continuar su estudio.

Los sastres

Los obreros del ramo de sastrería han presentado a la Sociedad de maestros sastres La Confianza unas nuevas bases de trabajo.

Los maestros, teniendo en cuenta que la Sociedad no tiene nada que ver con los asuntos de sastrería, pues éstos están encomendados a su Sindicato Patronal, han enviado las peticiones a éste para que resuelva lo conveniente.

Los empleados de Banca y Bolsa

Hoy ha de celebrarse en el teatro del Bosque una asamblea, convocada por el Sindicato de obreros y empleados de Banca y Bolsa. En nota que ha publicado el Comité se propone un voto de confianza a la Junta

directiva; pero excluyendo a algunos de los que ejercen cargo en la misma, porque dice la nota que son satélites de la clase patronal.

También dice la nota que se propondrá que toda la dependencia de los Bancos de Barcelona y de las sucursales de la región se declaren en huelga durante la semana próxima, en que se celebrará la Feria Oficial de Muestras.

Termina la nota diciendo que el Comité hará una visita al ministro del ramo en señal de protesta contra los atropellos de que son víctimas por la clase patronal.

EN ALMERIA

Comisión de dependientes.—Par el respeto a un pacto: : : : :

Almería, 22.—Ayer se reunieron los dependientes de Comercio, nombrando una Comisión que vigile los establecimientos durante los domingos y denuncie las infracciones al pacto convenido entre jefes y dependientes.

Los ferroviarios y los niños de Riotinto: : : : :

Se ha reunido el Sindicato de ferroviarios andaluces del Sur de España, acordando aceptar los ofrecimientos hechos en favor de los niños de Riotinto, entre ellos una comida en aquel pueblo, ofrecida por el personal de aquella estación. También se organiza una función, que se verificará en el teatro de Apolo, y se hará una cuestión en las calles, cuyo producto se enviará a los huelguistas. Asimismo acordaron abrir una suscripción voluntaria mensual mientras dure la huelga. Fué propuesto que sea nombrada una Delegación compuesta de un delegado por cada entidad social de España para estudiar la solución de la huelga.

Otra huelga

Sevilla, 22.—Se han reunido los obreros alfareros, acordando que los que trabajaban con los cinco patronos que se han negado a conceder las mejoras solicitadas, se declaren en huelga el próximo lunes.

Detención de un sindicalista

Se ha efectuado un registro en el domicilio de Emilio Garnacho, que fué denunciado por el farolero Albino Augusto como autor de la agresión de que fué objeto en la madrugada anterior.

Se encontraron varias armas de fuego, un carnet del Sindicato y un folleto sindicalista.

EN ZARAGOZA

El contrato de trabajo

Zaragoza, 23.—Hoy se reunirán de nuevo en el Ayuntamiento los patronos y obreros para estudiar el contrato colectivo de trabajo.

Cincuenta vagones de trigo

El alcalde, que se halla en Madrid, ha telegrafado al gobernador diciéndole que cuenta con cincuenta vagones de trigo argentino, y que el ministro de Fomento autoriza al gobernador para concertar el régimen especial de abastecimientos con los productores, según la fórmula convenida.

Los metalúrgicos

Va por buen camino la solución de la huelga de metalúrgicos, habiéndose llegado a un acuerdo en lo que afecta a las condiciones económicas.

La huelga en los periódicos

El gobernador ha dicho, al hablar de la huelga del personal tipográfico de los periódicos, que llamará al personal de éstos, ofreciéndoles la libertad del presidente del Sindicato de Artes Gráficas en el momento en que entren a trabajar.

La carestía de la vida

Desórdenes en Salamanca

Salamanca, 23.—Con motivo de los desórdenes ocurridos en la manifestación de ayer, y en vista de la actitud levantisca de los manifestantes, a la una de la tarde salió a la calle la Guardia Civil y fuerzas de Caballería

e Infantería, estableciéndose en las calles del Doctor Riesco, en el mercado de Abastos, la calle del Prior y la plaza Mayor, e impidiendo la formación de grandes grupos.

Al llegar las fuerzas de la benemérita al mercado de Abastos para custodiarlo fueron insultadas y acometidas a pedradas por la multitud, viéndose precisados los civiles a dar varias cargas para disolver los grupos.

Resultaron heridos el cabo Luis Martín Martín, de un mordisco en la mano izquierda, y los guardias Heliodoro González y Pedro Sánchez de pedradas. Los tres leves.

Han sido detenidos un ferroviario y varias mujeres.

La plaza Mayor presenta un aspecto imponente: más de tres mil manifestantes piden la baja de las subsistencias.

El gobernador ha recibido una Comisión de mujeres, prometiendo atenderlas en cuanto pueda.

Bando del gobernador

El gobernador civil, que se posesionó esta mañana, ha publicado un enérgico bando, que se hizo público a toques de clarín, dejando en suspenso la exportación y restableciendo la siguiente tasa: docena de huevos, que se vendía a quince reales, tres pesetas; patatas, a dos pesetas la arroba; tocino, 3,80 pesetas el kilo del ajejo y cuatro el nuevo; leche, a 70 céntimos litro; carne de vaca, con hueso, 2,40 pesetas; sin hueso, 3,70; ternera, 5,60 pesetas.

Algunos comercios han abierto sólo una puerta.

Las autoridades han dispuesto que los comerciantes coloquen en sitio visible de sus establecimientos el bando señalando las nuevas tasas.

Tranquilidad completa

La tarde ha transcurrido con tranquilidad completa.

La mayoría de los comercios continúan cerrados, y la benemérita patrulla por las calles.

EN LA CORUÑA

No se enviará pescado a Madrid

Coruña, 22.—Ayer se han reunido los exportadores de pescado fresco, acordando no enviar pescado a Madrid.

Toda la costa se adhiere.

Desde Barcelona

Regreso del gobernador

Barcelona, 22.—Esta mañana en el expreso ha regresado el gobernador. En el apeadero le esperaban el jefe superior de Policía, el gobernador interino, el presidente interino de la Audiencia, secretario del Gobierno civil, el personal del Gobierno y otras personalidades. El alcalde, Sr. Martínez Domingo, el fiscal de la Audiencia y otras autoridades le esperaban en la estación.

El gobernador y el alcalde conferenciaron largamente. Después de cambiar impresiones con el gobernador interino, el Sr. Bas se hizo cargo nuevamente del mando de la provincia.

Hablando con el gobernador

Al recibirnos a los periodistas nos dijo que de las cuestiones sociales sólo sabía lo que ya conocían los periodistas; esto es, que la huelga de metalúrgicos sigue presentando aspecto poco grato.

Mañana—nos dijo—llegará el ministro del Trabajo, acompañado del subsecretario de Fomento y del director general de Industria y Comercio. Se hospedará en el Gobierno civil.

El domingo por la tarde saldrá para Graus con objeto de asistir a la clausura del Congreso de Previsión Social. El director general regresará a Barcelona y los demás seguirán su viaje a Madrid. Mañana por la noche habrá banquete de autoridades en el Gobierno.

Nos ha añadido que el ministro al llegar se quedará en el Gobierno toda la mañana y recibirá a las Comisiones que deseen verle. Por la tarde asistirá a la inauguración de la Feria de Muestras.

Nos ha dicho también el Sr. Bas que ante el convencimiento que tiene de la necesidad de aumentar la Policía y el Cuerpo de Seguridad de Barcelona, opinión de la que participa también el ministro, en las oposiciones que se verifican para el ingreso en aquel Cuerpo, los primeros que resulten aprobados serán destinados a Barcelona, con lo cual se irá paulatinamente aumentando la vigilancia.

Preguntado sobre el viaje de la Infanta Isabel a Barcelona, nos dijo que nada sabía de ello antes de llegar a Barcelona, donde por primera vez se le ha dicho que la Infanta asistirá a la inauguración de la sección de modas de la Feria; pero ha repetido que en Madrid nada supo.

Le preguntamos también si había tratado en Madrid del asunto de las subsistencias, y nos dijo que sí. Al propio tiempo nos dijo que las muchas impuestas por el gobernador interino a los vendedores de leche que la expendían a precio superior al de la tasa se harían efectivas con gran rigor.

Nos ha confirmado que esta mañana se han declarado en huelga los dependientes de tocinerías.

Por último, le preguntamos si era cierto que iba a ocupar un alto cargo en la Tabacalera, y nos dijo que nadie le había hecho ofrecimiento alguno; pero que así y todo no lo aceptaría, pues él lo que desea, cuando cese en el Gobierno civil, es retirarse a su casa y cuidar de su distrito de Pregonal de la Sierra, por donde se presentará.

Fuego a bordo

A última hora de la noche de ayer salió del puerto el vapor «Andalucía», de la Compañía Sevillana de Navegación. A la una y media de la madrugada, hallándose en alta

mar, notaron los tripulantes que había fuego en la bodega alta del buque.

Viendo que el fuego aumentaba, se tomaron precauciones, se cerraron las escotillas y regresó el buque inmediatamente a Barcelona, donde entró a las seis de la mañana.

Se ha podido atajar el incendio después de dos horas de grandes trabajos. El fuego ha consumido gran cantidad de piezas de lana, mantelería y telas. Se ignora el origen del fuego. Las pérdidas son de importancia.

ANDALUCIA

Un terremoto

Granada, 23.—A las nueve y veintitrés minutos de anoche se registró un violento terremoto, oyéndose claramente un fuerte ruido subterráneo. En los edificios se notó una brusca trepidación.

El pánico en el vecindario fué indescriptible, abandonando todos las casas precipitadamente.

La duración del fenómeno sísmico ha sido de doce segundos.

En la capital no ha habido que lamentar desgracias personales. Se esperan con ansiedad noticias de los pueblos cercanos.

GALICIA

Nuevas líneas

Ferrol, 23.—Hoy comenzarán las obras para los ramales de ferrocarril que han de unir a la línea general las bases navales, el muelle y el arsenal.

Ha causado júbilo la noticia, pues las obras conjurarán la crisis obrera.

VALENCIA

Aeroplano averiado

Castellón, 23.—Un aeroplano que fué a recoger la correspondencia que llevaba otro aparato aterrizado en Nules, sufrió averías en el motor a los pocos momentos de remontar el vuelo y se vió obligado a descender en Burriana.

Reparada la avería, prosiguió su viaje a Barcelona.

En Nules quedó el aparato primero reparando desperfectos.

Un hombre muerto

Castellón, 23.—Comunican de Valls de Uxó que se hundió el piso de un depósito de algas, matando a Miguel García Espinosa, natural de Picasset (Valencia).

De elecciones

Alicante, 23.—En las próximas elecciones se presentarán Francos Rodríguez, Alfonso Rojas y Salvador Canals.

Huelga solucionada

Se ha solucionado la huelga de obreros toneleros que sostenían desde hace cinco meses. Se les ha concedido un jornal de 17 pesetas diarias.

Siguen juntos asociados y esquiroleros.

Obrero muerto

Un obrero podador, llamado Vicente Blanes, de cuarenta y tres años, tuvo la desgracia de caer del árbol donde cortaba leña, cayendo a una charca, donde dió con la cabeza en una piedra, matándose.

VASCONGADAS

Rumor desmentido

Bilbao, 23.—Hace unos días, un periódico local publicó la noticia de que Vicente Pastor volvía a dedicarse a los toros.

Unos amigos del ex diestro recibieron una carta del interesado, autorizándoles para que desmintieran con toda firmeza la noticia.

Dice Pastor:

«Mi firme propósito de retirarme nadie lo supo hasta que llegué a brindar a S. M. el Rey el último toro que mataba. Don Alfonso me honró, haciéndome subir al palco regio, y al felicitarle, me preguntó que si ciertamente era aquel toro brindado el último que mataba; le contesté: «Tan verdad, como palabra dada al Rey, y que sabré mantenerla.»

NUESTROS VIAJES

UN MES EN ITALIA

Salida: el 3 de noviembre

Itinerario:

Cerbere, Cette, Marsella, Niza, Monte Carlo, Génova, Pisa, Roma, Nápoles, Isla de Capri, Sorrento, Pompeya, El Vesubio, Florencia, Bolonia, Venecia, Milán, Génova, Marsella, Port-Bou.

Precio del billete, Primeru clase:

1.750 pesetas

Informes: ervicios de Turismo de «La Correspondencia de España», Arenal, 1, Madrid.

AVISOS UTILES

¿SON ESTOS SUS SINTOMAS? INDICIOS DE LA NATURALEZA SOBRE LA FATAL ENFERMEDAD DE LOS RIÑONES

Al levantarse por la mañana le duele la cabeza y tiene usted un gusto seco y desagradable en la boca. Sufre usted de dolores reumáticos agudos en varias partes del cuerpo, tiene usted los pies hinchados e inflamación bajo los ojos. A veces le duele tanto la espalda, que parece va a romperse; su vientre obra con irregularidad; sufre usted de molestia en la vejiga y se siente usted cansado y de mal humor. Estos síntomas son debidos a impurezas venenosas en la sangre, las cuales, de estar en estado saludable los riñones, deberían pasar por el cuerpo en forma de ácido úrico. Sus riñones no están funcionando normalmente, necesitan purificación y estímulo. Esto no puede efectuarse con un remedio que afecta los intestinos. Las Píldoras de «De Witt» para los riñones y vejiga forman una solución antiséptica en el estómago, que pasa en un todo por los riñones y vejiga, haciendo constar su presencia cierto color azul en el orin, que comienza de nuevo a expulsar los venenos que han obstruido su sistema. Miles de personas por todo el Mundo han quedado convencidas de las maravillosas y permanentes cualidades curativas de las Píldoras de «De Witt» para los riñones y vejiga. Dentro de veinticuatro horas alivian los dolores de los riñones y reumáticos, y son raras las ocasiones en que no efectúan una cura completa en todos los casos de gota, reumatismo, lumbago, ciática, litiasis, inflamación de la vejiga y hasta la fatal albuminuria. Las Píldoras de «De Witt» para los riñones y vejiga sólo se venden en cajitas blancas, impresas en azul y oro, con sello de lae azul en el frasco. Trátese durante un período razonable, y quedarán convencidos del beneficio resultante. Puede estarse seguro de que se obtendrán las legítimas Píldoras de «De Witt» de los señores viuda de Rivas Hodar, Fuencarral, 114; Jesús Jiménez, Barquillo, 1; doctor Giral, Atocha, 35; Francisco Gayoso, Arenal, 2, y Luis Villegas, Alcalá, 72, MADRID.

AGENTES GENERALES: Andreu y Ramón, Rambla de Cataluña, 119, Barcelona.

COMPANIA TRANSATLANTICA
El vapor «ALICANTE», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 22 del presente mes de octubre de Cádiz y el 27 de Barcelona, en expedición ordinaria, para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

El vapor «MONTSERRAT» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Nueva York, Cuba y Méjico.

OMNIBUS Y BERLINAS
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

OBREROS

Se necesitan obreros para la carga y descarga de mercancías en las estaciones de Atocha y Norte.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con ecilas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA.

Peligros, 3, entresuelo

Los organismos débiles están expuestos a muchas enfermedades. Fortalezcanse bien a tiempo con un tónico nutritivo como la CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA, y las evitarán.

Para su mejor clarificación si desea Vd. robustecer sus VINOS, emplee EL GENOTANINO (tónico para vinos) CHEVALLIER-APPERT & C^o, PARIS (12^o).



AHORA es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL ARENAL, 24

* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO * FUNDADA EN 1878

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

La Sociedad de Autores debe ser algo más que administradora

En los círculos literarios se habla mucho estos días de la denuncia presentada por un escritor contra un autor dramático que es a la vez director de una compañía y empresario de uno de los teatros de Madrid. El autor de la denuncia habla de un despojo de que ha sido objeto. La traducción, hecha por él, de una obra inglesa, estrenada primero en provincias con un título y hace pocos días en Madrid con otro título, apareció en los carteles con un nombre que no era el del verdadero traductor. Este se ha quejado. El juez dirá si efectivamente se trata de un caso de usurpación. Mientras tanto, mucha gente se hace cruces del desparpajo del autor y empresario que en tal extremo ha incurrido.

Con ocasión del estreno, también muy reciente, del drama de un autor principiante, ha sido muy comentada en los círculos literarios cierta historia que más bien parece una página de novela picaresca. Se refiere que el joven autor llevó su obra a un actor que es al mismo tiempo director de compañía. Leído el drama, hubo negociaciones para su representación. Esas negociaciones fracasaron. El representante de la compañía, según se asegura, planteó la cuestión en el aspecto económico de este modo: el autor del drama cobraría un acto, el primer actor y director otro, y el representante otro. Es decir: que a quien se tomó el trabajo de pensar la obra y desarrollarla se le quería obligar, a cambio del favor de admitirla y estrenársela, a desprenderse de las dos terceras partes de los derechos que incontestablemente habían de corresponderle por las representaciones de una obra en que él, exclusivamente él, había trabajado. El actor cobra su sueldo íntegro como tal actor, y el representante cobra el suyo como tal representante. Nos guardarnos de afirmar que esa historia sea cierta. El solo hecho de que se haya propalado y de que por cierta la tengan muchos, dice bien a las claras cómo anda la moralidad en ciertas esferas del teatro.

Es muy frecuente oír hablar en los círculos teatrales de empresarios que sin haber revelado nunca aptitudes literarias cobran

derechos de autor por el solo hecho de haber impuesto, al admitir y representar una obra, la condición precisa de ser participes en las utilidades, sin cuyo requisito la obra no habría sido estrenada. Tampoco podemos asegurar que esas murmuraciones respondan a hechos reales. Pero malo es que tales cosas se digan, y en estos casos no sería difícil la comprobación. Con que la Sociedad de Autores hiciera una lista de los empresarios que cobran como coautores, y de las obras en cuyos derechos participan, el menos lince se daría cuenta de ciertas cosas.

Y no es menos sabroso lo que con frecuencia se suele oír de actores y directores de compañía, que han descubierto en las obras de nuestro teatro clásico ocasión de percibir anualmente varios miles de duros, sin más trabajo que el de firmar una de esas llamadas adaptaciones, en las que a lo sumo se suprime alguna escena, se eliminan cuatro versos o no se introduce en el original otra variante que la de añadirle la firma empuetada del pseudoadaptador.

Todas esas cosas, traducidas en comentarios picantes, vienen a demostrar que si la moral huyó de Grecia, no vino a refugiarse precisamente en el teatro español.

¿Y quién podría poner coto a la inmoralidad ambiente? O la Sociedad de Autores o nadie.

La Sociedad de Autores debe ser algo más que una simple administradora. Debe ser, ante todo y sobre todo, moralizadora, porque siéndolo, defenderá a los autores españoles, librándolos de la explotación de los que quieren lucrarse con el trabajo ajeno.

Debe ser la Sociedad de Autores la primera interesada en que acaben de una vez estas inmoralidades que sirven ahora de pasto a la voracidad de los comentaristas.

Y si los elementos directivos de esa entidad no se deciden a afrontar la cuestión francamente, vean los asociados la cuenta que les trae promover una campaña que conduzca a ese resultado.

Si ellos no muestran interés, ¿a los demás qué nos importa?

siguiente, a un salón pequeño donde se reúnen los redactores militares y se enteran unos a otros de las noticias militares. Allí se suele comentar el avance de nuestras tropas por las noticias que se han facilitado en Gubernación, que es donde mayor número de telefonemas de África han sido facilitados a la Prensa.

Se comprende que fueran dadas estas noticias en el ministerio de la Puerta del Sol cuando se pudiera ganar tiempo, con objeto de que la opinión se enterara en seguida de un hecho de armas; pero son facilitadas con tanta lentitud, que anteayer se dió cuenta a la Prensa, en Guerra, del combate en que fué herido el hijo del conde de Romanones. Es decir, que llegó a nuestro poder la noticia oficial cuando los condes de Romanones estaban ya en Tánger.

Algunos periódicos censuran al Negociado de la Prensa, y nos parece muy justa esta censura, porque los redactores militares son los únicos que hacen información en ese ministerio, y no consiguen ver al ministro.

Solamente saben de él por alguna nota oficiosa que ahora o en anteriores etapas nos entregaban y que el lector habrá visto algunas veces: «El ministro, que tanto se preocupa del soldado». «El ministro, que tan intensamente estudia lo referente al Ejército...» O las que acaban así: «El Ejército verá seguramente, y también la opinión, la labor del ministro, que de modo tan activo estudia todo lo concerniente a la organización del mismo...»

Estas notas oficiosas son las únicas que dan fe de vida del Negociado de la Prensa, negociado donde, como hemos dicho, vanos los redactores a dar noticias. A veces, las noticias de Guerra que nos dieron en Gubernación.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «comfort», cocina de primer orden.

EN LA CARTERIA CENTRAL

Los carteros contra los oficiales

Ayer mañana, a las diez, se produjo en la Cartería Central un grave incidente entre los carteros y los oficiales del Cuerpo de Correos que están al frente de las diez secciones de la Cartería.

El asunto no era nuevo. Hacía mucho tiempo que el personal de carteros veía con disgusto que se mezclaran en sus funciones los oficiales de Correos.

Desde la última huelga, en que fueron designados esos diez oficiales, uno por cada distrito de Madrid, para dirigir las diez secciones de Cartería, no ha dejado de discutirse dentro de la casa sobre la razón o improcedencia de esta medida, adoptada por la Dirección general del ramo.

Los de Cartería creen que esta disposición les perjudica y que su escalafón debe ser completamente independiente del que forman los demás empleados de Correos.

Escándalo y bofetadas

Los ánimos se excitaron ayer de tal manera que, después de violentas discusiones entre unos y otros, los carteros acabaron por arrojar de la Cartería a los oficiales.

Todo en medio del barullo consiguiente, que repercutió en toda la casa, y de algunas bofetadas que se dieron los más exaltados.

En vista de la actitud de los carteros, los oficiales dieron cuenta del hecho al administrador general, que se constituyó en la Cartería, pero sin lograr imponer orden.

Los carteros seguían obstinados en no admitir a los oficiales, y entonces una Comisión de éstos subió a ver al director general, que recomendó la cordura y que cada cual estuviese en su puesto.

La agitación continuó durante toda la mañana, comunicándose a las demás dependencias de la Casa de Correos, viéndose obligado el director general a salir de su despacho y recorrer las oficinas donde tenían lugar las escenas relatadas.

La Dirección general de Seguridad había mandado fuerzas para impedir la alteración del orden en Cartería; pero no hizo falta que intervinieran, porque personado el director general, quedó terminado el incidente, como ya hemos dicho.

Carteros denunciados al Juzgado

El administrador de Correos dirigió por la tarde una comunicación al juez de guardia consignando los nombres de los carteros Rafael Cortés López, Dionisio Arévalo Muñoz, Mariano Valcárcel Magro, José Valero Soler, José Martínez Ruiz-Delgado y Manuel Caramanzana, por haber proferido durante los sucesos ocurridos en la Central de Correos frases ofensivas para la disciplina y para los jefes de dicho Cuerpo.

En la comunicación se da cuenta de estos extremos por si el juez considera pertinente intervenir.

El director de Correos

El conde de Colomí conferenció en las primeras horas de la tarde con el ministro de la Gubernación para informar a éste de los incidentes ocurridos en la Cartería de Madrid.

Reorganización de la Cartería

Anoche se reunieron con el ministro de la Gubernación el director general de Comunicaciones y una Comisión de altos jefes del Cuerpo de Correos para ocuparse del conflicto surgido ayer.

El conde de Bugallá, después de escuchar la exposición de los hechos que le hicieron los reunidos, estudió la difícil situación creada por la actitud de la Cartería de Madrid, resolviendo que hoy se publicase un decreto dejando en suspenso los artículos 12, 15, 41 y 58 del reglamento orgánico de los carteros de 26 de mayo de 1916, y autorizando al director de Comunicaciones para la reorganización de la Cartería de Madrid sobre nuevas bases.

Los artículos que se suspenden son los que

regulan el ingreso en las Corporaciones de carteros, establecen los castigos ordenando que no se impongan los merecidos por faltas graves sin formación de expediente y sin audiencia del interesado, y que la separación no se haga sino por vía de corrección y con determinados requisitos.

Carteros al Juzgado

El administrador del Correo central ha dirigido al Juzgado de guardia una comunicación, consignando los nombres de los carteros Rafael Cortés López, Dionisio Arévalo Muñoz, Mariano Valcárcel Magro, José Valero Soler, José Martínez Ruiz-Delgado y Manuel Caramanzana, por haber proferido durante los sucesos de la Central de Correos frases ofensivas para la disciplina y para los jefes de dicho Cuerpo.

Una reunión

A última hora de la noche, y después de conocer los acuerdos adoptados en la reunión celebrada en el ministerio de la Gubernación, parece que se reunieron algunos carteros en

el Centro Radical para tomar acuerdos; pero en este Centro negaron que allí se hubiesen reunido.

Un manifiesto

Los carteros han dirigido a la opinión un manifiesto bastante extenso, calificando de esquirol al Cuerpo de Correos, hablando de persecuciones y de intrusiones en su peculiar servicio.

Añaden que no quieren someterse a la condición de parias, y que no quieren transigir con imposiciones feudales, porque se precian de hombres modernos a quienes no sorprenden ni las más peligrosas audacias.

Dicen también que en el día de ayer fueron objeto por parte de los oficiales de insultos e intentos de agresión, y afirman que a estos hechos respondió la actitud adoptada.

Terminan diciendo que no creen que el ministro se prestará a hacer el juego al Cuerpo de Correos, después que los ofendidos y atropellados lo son ellos.

Noticias é informaciones teatrales

ESTRENOS

LA CAMARA OSCURA

Cervantes.—El éxito de la revista estrenada anoche en Cervantes se debe principalmente a la admirable labor realizada por el maestro Sr. Guerrero.

La partitura de *La cámara oscura* deleitó desde el primer número al auditorio. Contiene páginas bellísimas, de instrumentación perfecta, y la totalidad de los números tienen inspiración y armonía.

El maestro Guerrero nos ha demostrado nuevamente que posee conocimiento perfecto de la técnica musical.

La mayoría de la partitura fué repetida; algunos números con verdadero entusiasmo, especialmente un precioso intermedio.

El Sr. Ramos Martín se ha limitado a presentar una serie de fotografías vivientes que entretienen y hacen pasar un buen rato.

Antonio García Ibáñez, modelo de directores de escena, que sabe presentar las obras con lujo y propiedad, merece un caluroso aplauso.

El decorado, de Martínez Gari, es digno también de toda clase de elogios.

La interpretación, admirable por parte de Isabelita Clemente, María Berri, Carlota Sanford y señora Espinosa, y los señores García Ibáñez, Lara y Hernández.

ELEPE

CHISMOGRAFIA

UNA NUEVA OBRA DE GUIMERA: : : : : :

El gran escritor catalán está escribiendo una obra que seguramente se estrenará este invierno.

Se dice que en la nueva producción del autor de «Tierra baja» figuran algunos episodios de la vida de Casanova.

ORTAS TIENE PROYECTADO UN VIAJE A ALEMANIA: : : : : :

Ortas, el gran Ortás, el inmenso Ortás, tiene unos miles de marcos y una maleta, ya preparada, para pasarse unos días en Alemania.

No sabemos cuándo Casimirín emprenderá el viaje; pero sí sabemos que tiene el propósito de realizarlo.

Seguramente, una vez terminada la temporada de Apolo, en el mes de junio, Ortás emprenderá el viaje para pasarse en Alemania y Francia treinta días.

EN PROVINCIAS

BENEFICIO DE ANTONIA PLANA

Con «La loca de la casa» ha celebrado su función de beneficio en el teatro Cervantes de Sevilla la notable y bella actriz Antonia Plana, que fué ovacionada y recibió infinidad de regalos.

Según tenemos entendido, la compañía de Antonio Plana estrenará en el beneficio de Emilio Díaz un paso de comedia, original de nuestros queridos amigos los aplaudidos autores Pepe Alarcón y Perico Moreno, titulado «La sombra de Joselito».

CAMBIO DE GENERO

El «music-hall» Madrid-Concert, de Barcelona, va a ser totalmente reformado y convertido en un lindo teatro, en el que actuará una compañía de verso.

El teatro, que se llamará de la Princesa, se inaugurará en noviembre.

CARMINA OLIVER COBEÑA

La actuación de la compañía de Carmen Cobena en Linares ha sido un éxito continuado para la bella joven y ya notable actriz Carmina Oliver.

«El Noticiero» dice entre otras cosas: «La Srta. Oliver Cobena va de éxito en éxito.»

Como actriz ingenua, no tiene competidoras, pues si bien es cierto que también Catalina Bárcena está conceptuada como actriz ingenua, ha de tenerse muy en cuenta que existe entre ambas una diferencia algo marcada en la edad y en el tiempo que la segunda lleva dedicada a la escena, donde puede decirse, muy propiamente hablando, que acaba de comenzar la Srta. Oliver Cobena, una niña aún, pero también una primera figura del teatro.

En cuantas obras ha tomado parte Carmina se ha visto sus excelentes cualidades, dignas de que se le conceda el calificativo de eminente, a que como primera actriz ingenua se ha hecho acreedora por su brillante actuación.»

«LA PRINCESITA DE LOS SUEÑOS LOCOS» : : : :

En el teatro Victoria Eugenia de San Se-

bastían se ha estrenado con aplauso la ópera «La princesita de los sueños locos».

La Prensa local dedica elogios para el músico Eduardo Granados.

Se anuncia el estreno de una ópera del joven y notable maestro Estella.

LA COMPANIA RUIZ

En el Principal, de San Sebastián, la compañía Ruiz ha puesto en escena últimamente las aplaudidas obras «La Chicharra», «El amigo Melquiades», «La cara del ministro» y «El cabo Pinocho».

Se anuncia el estreno de la ópera «El gato montés».

LOS NIÑOS ABANDONADOS

Un poco de voluntad y otro poco de cabeza

Reunidas la Comisión ejecutiva y la Sección primera del Consejo Superior de Protección a la Infancia, se acordó dirigirse al Gobierno y a cuantas autoridades tengan relación con el problema para pedirles que se realice, principalmente en Madrid, una activa e intensa campaña en favor de la infancia abandonada, en evitación de que haya niños que mendiguen por las calles y que duerman a la intemperie.

Se acordó solicitar del señor ministro de la Gubernación que se cree la Inspección de asistencia pública, a los efectos de que haya unidad de acción para la represión de la mendicidad, creando Colonias benéficas, agrícolas e industriales.

(Nota Oficiosa.)

No hace falta crear ningún organismo más, pues sobran organismos. Lo que hace falta es que las autoridades cumplan la Ley de Protección a la Infancia y que el Sr. García Molinas, Presidente de la Asociación Matritense de Caridad, varíe de criterio en lo referente al modo de ejercitar la caridad pública. Mientras crea que los pobres van a ir a dormir al Asilo de Santa Cristina y que todo se resuelve repartiendo cocidos, no conseguirá nada práctico.

Lo primero que es preciso hacer es limpiar de mendigos profesionales Madrid, y para eso es preciso organizar sistemáticamente la recogida para que dé resultados prácticos. Mientras no se decida a enviar fuera de Madrid los pobres forasteros, y a no dar ni un solo céntimo a quienes no sean de esta provincia, afuirán a la Corte los de toda España.

En los asilos hay centenares de niños que no debían estar, y en cambio hay por las calles muchos niños que deberían estar asilados. Los asilos deben ser en primer término para los huérfanos, luego para los abandonados, y en tercer lugar, si hay plaza, para los hijos de los proletarios. Pero aquí se sigue otro sistema y hay muchos padres que ganan jornal y tienen los hijos en asilos y colegios, con daño de los verdaderos niños necesitados.

Sucede lo mismo con los pobres mayores de edad. Andan por esas calles inválidos que deberían estar asilados, y en cambio hay en los asilos muchos vívidores de profesión.

No se censan unos y otros. Sólo hace falta voluntad y un poquito de cabeza, pero sin cabeza y sin voluntad sólo se consigue una cosa: tirar el dinero como se está tirando desde hace muchos años. La prueba la tiene el Sr. García Molinas en lo sucedido con el pabellón que ha construido en el Asilo de Santa Cristina para refugio nocturno. ¿Quién va allí a dormir?

Mientras se continúe como hasta ahora será inútil cuanto se haga, y prueba de ello es que cuanto más dinero se recauda, más mendigos hay. Cuando el fracaso es tan ruidoso y tan continuado, lo menos que se puede exigir de los fracasados es que se marchen a su casa, pues por grande que sean su caballerosidad, su celo, su altruismo, su filantropía y su riqueza, no sirven para nada práctico. La realidad triste y abrumadora es que Madrid está plagado de mendigos y que cuanto más se recauda, más mendigos hay. ¿Se quiere fracaso más grande?

Limpian de pobres las calles, y cuando las hayan limpiado hablen. Mientras tanto, lo más prudente será que callen.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real decreto aprobando la adjunta refundición de las disposiciones legales vigentes relativas a la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria.

—Real orden habilitando el punto denominado «Isla Verde» (Cádiz) para el desembarque de los materiales necesarios para la construcción del puerto de Algeciras.

—Otra resolviendo instancias de los médicos y farmacéuticos que se mencionan, solicitando la retención y embargo de las cantidades que les adeudan los respectivos Ayuntamientos por servicios prestados a los mismos.

GOBERNACION.—Real decreto jubilando a D. Florentino Llamazares Díaz, jefe de Administración civil de segunda clase, director de la Estación sanitaria del puerto de Bilbao, concediéndole honores de jefe superior de Administración, libres de gastos.

—Otro nombrando jefe de Administración civil de segunda clase a D. Ildefonso Zabaleta Echevarría, director médico de la estación sanitaria del puerto de Las Palmas.

—Otro ídem jefe de Administración civil de tercera clase a D. Pedro Puig Suárez, director de la estación sanitaria del puerto de Barcelona.

—Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo morado y blanco, a doña María de la Concepción Bahamonde y Sarriá, marquesa de Zafra.

FOMENTO.—Real decreto relativo a la enajenación al Extranjero de los buques nacionales inferiores a 500 toneladas.

—Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola a D. Carlos Castel González.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de vocal electivo del Consejo Superior de Fomento a D. Manuel Foz y Bernaldo de Quirós.

—Otro nombrando vocal electivo del Consejo Superior de Fomento a D. Adolfo Ruiz y Gutiérrez.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto derogando el de 30 de enero de 1920, sobre incompatibilidad de maestros nacionales de Primera enseñanza con las autoridades y vecindario de los pueblos donde prestan sus servicios.

—Otro declarando jubilado a D. Vicente Santamaría de Paredes, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

—Otro considerando comprendido en el párrafo segundo del artículo 136 del estatuto vigente del Magisterio a D. Juan Vancell, profesor de Música de la Escuela Normal de Maestros de Barcelona.

—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones en turno de auxiliares a las cátedras de Matemáticas de los Institutos de Teruel, Tarragona, Cartagena, Segovia y Cádiz.

—Otra nombrando a D. Francisco Pérez

Lozao profesor especial de Dibujo del Instituto de Zamora.

—Otra nombrando el Tribunal para las oposiciones en turno libre para proveer la cátedra de Matemáticas del Instituto de Orense.

—Otra nombrando conservador del Museo Numantino a D. Eduardo Martínez Ruiz.

—Otra relativa a la distribución del crédito consignado en presupuesto «Para premios ordinarios y extraordinarios a los alumnos de todas las enseñanzas de Artes e Industrias y Escuelas de Artes y Oficios de la Mujer, mediante propuesta de las respectivas Escuelas».

—Otra disponiendo que D. Fernando de los Ríos Urruti vuelva a reintegrarse en su cargo de catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada.

ASAMBLEA APLAZADA

La Asamblea hispanosfardi y la Semana hispanomarroquí de Ceuta : : : : :

Por haber coincidido casualmente la fecha de la celebración de la Asamblea hispanosfardi y la Semana hispanomarroquí de Ceuta con el período preparativo de las elecciones generales de diputados a Cortes y senadores, como consecuencia del reciente decreto de disolución, firmado por S. M. el Rey, el Consejo Central de la Federación, atendiendo a los deseos manifestados por los diputados y senadores que lo integran, ha acordado aplazar la celebración de la Asamblea hasta que estén constituidas las Cámaras, con objeto de que tan importantes elementos representativos de la nación puedan concurrir a ella.

La Asamblea, pues, tendrá lugar del 2 al 8 de marzo próximo, concurriendo los oradores ya anunciados, y con el magno programa que ya hemos tenido el gusto de publicar en estas columnas.

Las dificultades de información en Guerra

Los redactores que hacen información en el ministerio de la Guerra han manifestado ya repetidas veces en el Negociado de la Prensa su descontento por las dificultades que tienen que vencer para realizar su tarea diaria.

Nosotros salvamos la persona del encargo de esta dependencia—que tal como está pudiera muy bien ser suprimida—y nos concretamos nada más a la forma como tiene lugar la información.

Única y exclusivamente se les muestra a los redactores el índice de las disposiciones que van a la imprenta del *Diario Oficial*; pero allí no se facilita ninguna noticia más. A veces muestran los que hacen información deseo de ver al ministro, por haber llegado a conocimiento nuestro—casi siempre por conducto ajeno al ministerio de la Guerra—alguna noticia de importancia, y nunca podemos ver al vizconde de Eza.

El Negociado de Prensa se reduce, por con-

La muerte del teniente Figueroa

Regresan los automóviles

Tánger, 23.—A las siete y media regresaron ayer tarde los automóviles que por la mañana habían llevado a los condes de Romanones y personas de su familia a Larache. Los coches volvían vacíos, pues los condes tenían preparado un buque de la Transmediterránea, en el que se proponían embarcar.

El «Delfín»

A las siete de la tarde debía llegar a Tánger el vapor «Llovera» para recoger a los condes de Romanones; pero recibió contraorden, por no ser ya necesario, en vista de que utilizaban el «Delfín», embarcando en Larache.

Tristes momentos

Según la referencia de los conductores de los automóviles que fueron a Larache, fué muy dolorosa la escena desarrollada en la Comandancia de Ingenieros, donde estaba instalada la capilla ardiente.

El cadáver del teniente Figueroa estaba ya embalsamado, en condición de poder llevarlo sus padres a España.

Muy abatido, el conde de Romanones permaneció abrazado algunos minutos al cadáver de su hijo, del que fué necesario separarle.

Para dar el pésame

Larache, 23.—Ha llegado, procedente del campamento de Tefer, el general Barrera, acompañado del jefe de Estado Mayor, teniente coronel Sr. Castro Girona, y del ayudante de campo, comandante Sr. Sanfeliz, con objeto de saludar a los condes de Romanones.

Los amigos de Sevilla

Sevilla, 23.—En el tren correo de Cádiz marcharon a dicha capital, para esperar el cadáver del hijo del conde de Romanones y acompañarle hasta Madrid, el jefe provincial de los romanonistas, conde de Halcón, y el ganadero D. Antonio Martín. En Utrera se unirán otros amigos.

En la capilla ardiente

Larache, 23.—Los médicos Sres. Martínez Olea, Sicilia y Salayero practicaron el embalsamamiento del cadáver del teniente Figueroa.

Rinde honores una sección de Ingenieros pontoneros.

En el salón de la Comandancia de Ingenieros, convertido en capilla ardiente, se celebran misas, y ha comenzado la colocación de coronas, habiéndose recibido las dedicadas por las comandancias de Ingenieros de Larache y Te-

tuán, de la tercera escuadrilla de aviación y del Cuerpo de Aeronáutica militar.

Recibiendo a los condes de Romanones

En las afueras de la población esperaban a los condes de Romanones los capitanes de aviación Sres. Herrera y Urzaiz, el capitán de Estado Mayor D. Ramón Ayza y el coronel D. Camilo González, y poco después saludaba a los condes y se unía a los expedicionarios la esposa del general La Barrera, doña Elena Campos.

En la puerta de la Comandancia de Ingenieros fué recibido el ex Presidente del Consejo por el comandante D. Marcos García y otros jefes y oficiales de aviación.

Ya había sido trasladado el cadáver del teniente Figueroa desde la capilla del Hospital al salón de la Comandancia, convertido en capilla ardiente, y en aquel momento celebraba misa el capellán militar D. Bartolomé García.

Entró la condesa de Romanones acompañada de D. Luis Barrera, y cayendo de rodillas prorrumpió en amargo llanto. Detrás entraron el conde con sus hijos e hijos políticos. La escena fué profundamente conmovedora, y algunas personas lograron que se retirase el conde de Romanones, que hacía esfuerzos por mantenerse sereno; pero estaba profundamente afectado. Algunas damas, esposas de jefes y oficiales, acompañaron poco después a la condesa y a sus hijos.

Quedaron presentes el marqués de Villabragima y el conde de Velazco, quienes al ir a poner la cubierta de zinc de la caja, con la mirilla, se abalanzaron, besando en la frente el cadáver de su hermano.

Llegada del «Delfín»

Cádiz, 23.—A la una de la madrugada se recibió un radiograma de Larache anunciando que el vapor «Delfín», con los condes de Romanones y el cadáver de su hijo D. José, llegaría a este puerto a las ocho de la mañana.

En el muelle

Cádiz, 23.—Desde antes de la hora anunciada se reunieron en el muelle Reina Victoria, donde había de atracar el «Delfín», los gobernadores militar y civil interino, el alcalde y otras autoridades y personalidades que esperaban la llegada del conde de Romanones para darle el pésame y acompañar el cadáver hasta la estación.

También esperaba un grupo de damas, que se proponían acompañar a la condesa de Romanones mientras se encuentre en Cádiz.

El tren fúnebre

Por marineros de la Armada ha sido conducido desde el barco a la estación el féretro

conteniendo el cadáver del heroico teniente Figueroa.

En el tren especial que estaba preparado había sido enganchado el «break» de Obras públicas, que con un coche salón y dos furgones forman el tren. Uno de los furgones ha sido convertido en salón capilla, todo cubierto con paños negros, instalando al fondo un altar y alumbrado por blandones colocados en candelabros de plata.

Detalles de la conducción del cadáver

Cádiz, 23.—Una hora antes de la que atraco el vapor «Delfín» fueron en un vaporcito a bordo a recibir a los condes de Romanones el capitán general del departamento, el obispo y el comandante de Marina.

Cuando atraco el «Delfín» entraron a bordo las autoridades, y el alcalde dió el pésame al conde de Romanones en nombre de la ciudad. Emocionadísimo, el conde no podía contener las lágrimas.

Poco después desembarcaron todos y se procedió a sacar el féretro, que cubierto con la bandera española, y a hombros de marineros de la Armada, fué trasladado al carruaje fúnebre.

También fueron colocadas las coronas dedicadas a la memoria del heroico oficial por los jefes y oficiales de Infantería de Marina, las de la escuadrilla de aviación de la sección de Ingenieros, de las Comandancias de Ingenieros de Ceuta y Tetuán, del Cuerpo de Aeronáutica y del alcalde de Ceuta.

El cortejo fúnebre

Se organizó la fúnebre comitiva, presidiendo el obispo, el conde de Romanones y sus hijos, el capitán general del departamento, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el Sr. Gómez Aramburo, jefe de los romanonistas gaditanos; el juez de instrucción y el presidente y el ingeniero de la Junta de Obras del puerto.

Numeroso público siguió hasta la estación al cortejo fúnebre.

El Gobierno belga

La crisis será total

Bruselas, 23.—Los miembros del Gabinete de M. Dellacroix se reunirán por última vez en Consejo el próximo lunes.

Concedrán los términos de su carta de dimisión colectiva, la cual se entregará al Rey el mismo día de su regreso.

Dellacroix ha declarado que por su parte no aceptará una renovación de su misión.

Se habla para el ministerio de Hacienda del Sr. Outard, banquero de Tournay. (Agencia Radio.)

Alcance político

LA ACTITUD DE CIERVA

En los círculos políticos no se ha hablado de otra cosa que del Manifiesto que el señor Cierva ha dirigido a la opinión pública y a los conservadores. Todos reconocían que desde de la época revolucionaria hasta hoy no había publicado ningún político un documento tan demoledor, pues si en algunos párrafos dice que el Parlamento es ni más ni menos que lo que quieren que sea los Gobiernos, acusa en otros a algunos políticos de venales. Esas acusaciones, decían todos los comentaristas, hacen más daño al Régimen que todas las campañas de los revolucionarios extremistas por salir de labios de un ex ministro de la Corona.

Aparte de esa unanimidad de criterio en ese punto concreto, era acogido el documento según la filiación de cada comentarista, y los conservadores datistas decían que la prosa del Sr. Cierva no es otra cosa que un derrame bilioso producido por no encastillar el Gobierno a muchos de sus amigos.

Los liberales se daban de que califique a sus jefes de voceros, y de que hable de pactos electorales cuando es notorio que no hay tal cosa. A los enemigos del Régimen les parecía admirable el documento, y decían que esto era el principio del fin.

Personas allegadas al Sr. Dato afirmaban que el Manifiesto tendrá adecuada respuesta para que no quede en pie ni una sola de sus acusaciones.

Algunos amigos del Sr. Cierva aseguraban que sus candidatos lucharán en casi todos los distritos donde puedan tener probabilidades de triunfo, y que no será culpa del señor Cierva si de la desunión conservadora se aprovechan otros partidos, pues él hizo cuanto pudo por llegar a la concordia.

Esta actitud del Sr. Cierva complica mucho la situación política y hace presumir que la contienda electoral será muy enconada.

EL MARQUES DE PORTAGO NO DIMITE

Al recibir a los periodistas el ministro de Instrucción pública les manifestó lo siguiente: «En El Sol y La Libertad recogen una información diciendo que estoy disgustado con algunas personas de esta casa por mi intento de iniciar la codificación en toda la legislación de enseñanza, y se habla de mi dimisión como cosa hecha. Este concepto es absolutamente equivocado y voy a hablar con toda claridad, porque yo soy hombre que no tengo que tapar nada. Lo que ocurre es que un núcleo pequeño,

muy pequeño, el cual simpatiza con cierto elemento de un periódico profesional, quiere que yo dimita, porque están acostumbrado sus individuos a hacer cuanto les place dentro de este departamento, y yo quiero demostrarles que mientras yo esté en este sitio, no hay más ministro que yo.

Es, pues, completamente falso lo de la dimisión.

La prisa de esta campaña se debe a que esos elementos saben que voy a formar un expediente en el cual figurará probablemente un factor muy importante de esta casa.

Insisto en hacer constar que estoy identificado con el Gobierno y con el Presidente del Consejo, y por lo tanto es irrisorio pensar en dimitir.

También quiero decir que me llevo muy bien con todo el personal, pues tanto el subsecretario como los directores generales y jefes de sección, no sólo no me han puesto obstáculos, sino que, por el contrario, colaboran conmigo con el mayor entusiasmo, y les estoy muy agradecido.»

MINISTERIO DEL TRABAJO

Alicante.—Mediante aumento de jornal de diez y seis pesetas, y la condición de no despedir obreros toneleros venidos de fuera, ha quedado solucionado el conflicto relativo a los mismos.

Barcelona.—Ha terminado en San Lorenzo Savalls la huelga que sostenían en dicho pueblo los obreros del arte fabril.

Gerona.—Delegado gobernador en San Felíu de Guixols prosigue sus gestiones para solucionar huelga corchotaponeros, habiendo exigido gobernador estricto cumplimiento ley Conciliación y arbitraje.

Coruña.—El presidente de la Patronal ha reiterado su propósito de reanudar el trabajo el lunes. El comandante de Marina prosigue sus gestiones de arreglo de la huelga de marineros-pesqueros de Ferrol.

Oviedo.—En las minas de Carballín entran al trabajo la mitad de los obreros que sostenían la huelga, sin incidente alguno.

Málaga.—Por virtud del laudo concertado entre patrono y obreros de Alozaina, se ha resuelto la huelga agrícola, volviendo el trabajo a su normalidad.

Zaragoza.—Continúan las gestiones para la aprobación del contrato del trabajo redactado por la Comisión municipal, con esperanzas de aceptación por obreros y patronos y de que se solucionen las huelgas pendientes.

Nota oficiosa

«Una vez más ha de hacerse cargo el ministerio del Trabajo de algunas indicaciones de Prensa relativas a su supuesta pasividad ante el conflicto minero de Ríotinto. De mo-

Industria



SANTANDER



Comercio

PARA EL TURISTA

EL PUERTO

Algunas deficiencias

Dice Fresnedo de la Calzada en su interesante libro «Guía práctica del turista.—Santander y su provincia», hablando del puerto de Santander:

«El viajero que acabado de llegar se asoma a un balcón de cualquiera de los buenos hoteles con que cuenta la población, no puede menos de extasiarse ante la contemplación del encantador panorama que ofrece el extenso lago rodeado de montañas, que en sus aguas reflejan sus picachos.

Antójaselle hallarse en Suiza, al borde de uno de tantos lagos que el «cine» ha popularizado, con la sola diferencia de que no son vaporcitos más o menos pintorescos los que surcan las tranquilas aguas, sino moles enormes, de las que en rapidísimos viajes van y vienen de una a otra orilla, a través del Atlántico, unas adosadas a la extensa línea, inmediatas a las vías férreas, por las que se transportaron las mercancías que han de guardarse en las vastas calas, o las que, saliendo de ellas, han de ser transportadas; otras, fondeadas en la preciosa bahía, descargando en barcazas, que luego conducirán a los muelles los miles de toneladas que en pocas horas alijaron... y por entre unos y otros, multitud de balandros esbeltos, ágiles, con sus blanquísimas velas, girando a impulsos del viento suave y franco para emprender nuevo rumbo en todas direcciones, animan y dan color al puerto.

¡Lástima grande es que regulaciones que

no entendemos hagan tan poco asequible el placer de pasear por la hermosa bahía a quien no tiene balandro propio... Las excursiones colectivas con gentes extrañas, en promiscuidades no siempre agradables, son fáciles y económicas, aunque siempre sujetas a itinerarios obligados... pero las individuales o en compañía de seres íntimos son costosas. Faltan esas embarcaciones propias para tres o cuatro personas, acondicionadas y con módica tarifa, que tanto abundan en otras partes.

Por eso son tan pocos, aun en Santander mismo, los que fuera de estos casos de embanastamiento se embarcan, cuando en las tardes de estío sería tan delicioso pasar un par de horas a flote, y aun en las noches tan encantadoras del mes de agosto.»

ARQUITECTURA RELIGIOSA

La Colegiata de Cervatos

Ha sido declarada monumento nacional. Es un precioso monumento, visitadísimo por propios y extraños.

Saliendo de Reinosa con dirección a Pozazal, después de pasado el pueblo de Matamo-

rosa—buna del inmortal paisajista Casimiro Sáinz—hace la carretera un pequeño recodo, bajo un puente de la línea del ferrocarril del Norte. A unos 200 metros de este recodo se llega a un punto, en donde, a la derecha, «se ven trepar» por una colina hasta una veintena de casucas... Esta aldea es Cervatos.

La Colegiata es uno de los edificios del pueblo que está más cerca de la carretera.

Un cronista dice de este monumento admirable: «No se sabe de cierto cuándo se fundó. Desde luego puede suponerse anterior a los principios del siglo XIII.

Es un monumento de elegantísimo ábside de dos cuerpos. El primero con contrafuertes que dividen el arco en tres trozos, en cada uno de los cuales se abre un ventanal. Un cintón corre en todo el círculo del ábside con flexión sobre el arco de los ventanales. Sobre los contrafuertes se levantan sendas columnitas de una pieza, y el tejado de todo el edificio se apoya sobre canes grotescos de muy primitiva labra.

En la fachada meridional ostenta dos ventanales ciegos, de altura desigual, a cada lado del portón saliente, a guisa de contrafuerte, con sus tejares, sostenidos por canes.

Consta la puerta de siete arcos concéntricos; pero lo más interesante de ella es el dintel de la puerta en su parte superior y el tímpano. Este consta de tres piezas verticales, labradas con facería, que se copia en las piezas del dintel; pero entre uno y otro—los arcos—se interpone una faja, compuesta por un dibujo de toros o leones embistiéndose.

El interior del ábside es de bóveda de horno con una preciosa arcatura baja, único adorno, con capiteles desemejantes en las columnas.

Otro detalle interesante en esta iglesia lo es su torre, casi exenta, aunque es de suponer que no es de la época del edificio toda ella. Consta de tres cuerpos, con una arcatura ciega en el segundo. Los arcos del tercero son más rasgados y ya apuntados, y el ver descansando sobre sus bóvedas el tejado hace suponer que se pensó en elevar más la torre.»

La Cámara de la Propiedad

He aquí los distintos grupos en que está constituida la Cámara de la Propiedad, para la formación de la nueva Junta directiva.

Primer grupo. (Primera categoría).—Don

Francisco Gracia, Banco de Santander, Banco Mercantil y Sociedad Amigos del Sardinero.

Primer grupo. (Segunda categoría).—Don José María Agüero Regato, D. José María Gutiérrez Calderón, D. Benjamín del Río y, D. Federico de la Lama.

Segundo grupo. (Primera categoría).—Don Jesús Bodega, Sociedad La Providente, don Salvador Aja, D. Antonio Blanco Ortiz, don Luis Martínez Gutiérrez y D. Francisco Bustillo.

Segundo grupo. (Segunda categoría).—Don Santos Capa, D. Sinforiano Ródenas, don Francisco Castillo, D. Gregorio Sáinz Trápaga y D. Pedro Setién.

Tercer grupo. (Primera categoría).—Don Francisco S. González, D. Fernando Negrete y D. Venancio Rodríguez Jiménez.

Tercer grupo. (Segunda categoría).—Don Emilio Arri, D. Pedro Villar, D. Maximiliano Gutiérrez de Celis y D. Fernando Barrera.

Tercer grupo. (Tercera categoría).—Don Néstor López Dóriga, D. Bernabé Rovira, D. José Gómez y, Gómez y D. Justo Maliaño.

La Junta

Presidente, D. Francisco García; vicepresidente primero, D. Francisco S. González; vicepresidente segundo, D. Emilio de Arri; tesorero, D. Jesús Bodega; contador, D. Fernando Barrera; vocales, D. Sinforiano Ródenas y D. Federico de la Lama.

La Comisión para el reglamento está formada por los señores González, Lama, Dóriga, Barrera y Gutiérrez, y otra para el presupuesto, por los señores Arri, Bodega, Barrera, Gómez y Gómez y Negrete.

Conservas de pescados ALBO

Producción diaria:

Cien mil latas de bonito, a lún, merluza, besugo, anchos y langosta en diversas preparaciones

FÁBRICAS: Santoña (Santander) Jandías (Asturias) Arena (Idem) Coruña (Galicia) Vigo (Idem) Bermeo (Vizcaya)

SANTOÑA (España) Cuentas corrientes con los principales Bancos de España y Extranjero (40)

“Garage Murias”

Santander

Exposición: Muelle, 29
Taller de reparaciones
Teléfono n.º 423

Accesorios, Stock pneus (50)

Sanatorio Quirúrgico del doctor Madrazo

TELEGRAMAS MADRAZO SANTANDER TELEFONO 491

Tratamiento de todo género de afecciones de Cirugía. Los veintitrés años de funcionamiento y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar los beneficios de esta clínica, se hallan establecidas tres categorías.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia. Las consultas por escrito, al Director; para otros detalles, al Gerente, D. Luis Polo Español. (28)



Santoña (Santander) (52)



Antonio Fernández y Comp.ª
Importadores de azúcares, cafés, cacao y especias (60)

SARDINAS FINAS “LAS NOVEDADES”, J. ANSOLA-LAREDO

SON EL HERALDO DE LA INDUSTRIA SARDINERA EN ESPAÑA (54)

mento cabe afirmar que ha sido constante, sin per...

HABLANDO CON EL SR. DATO

Han sido interesantes las manifestaciones del Sr. Dato en su conversación de medio día con los periodistas.

Dijo el Presidente que S. M. el Rey había ido esta mañana a Guadalupe, acompañándole el ministro de la Guerra.

Había estado despatchando durante parte de la mañana en Marina, en donde recibió la visita del director general de Comunicaciones, conde de Colombl, que fue a informarle de lo ocurrido ayer en la Cartería de Madrid y de las medidas adoptadas, sobre la base de la real orden dictada por el ministro de la Gobernación, y que aparece hoy en la Gaceta.

También recibió la visita del general gobernador de Cádiz, que se encuentra de paso en Madrid.

Los telegramas de provincias no acusaban novedad particular alguna.

El manifiesto del Sr. Cierva

Refiriéndose el Sr. Dato al manifiesto del Sr. Cierva, se expresó en los términos: «Ya lo he leído. Creo que el Sr. Cierva incurrió en un error, por lo menos al apreciar mis actos y actitud del partido conservador, porque las minorías que teníamos en las últimas Cortes eran iguales en número a las obtenidas en las anteriores, cuyas elecciones fueron dirigidas por el señor marqués de Alhucemas, e iguales también a las que obtuvimos en el año 1916, y entonces no formaba parte del Gobierno el Sr. Cierva. De manera que no puede atribuirle éste a benevolencias de los Gobiernos de 1918 y 1919.

La numerosa representación parlamentaria que en la oposición ha tenido en tres Cortes sucesivas el partido liberal conservador es bien notorio, y no cabe olvidar que la inteligencia a que llegamos con el Gobierno presidido por el Sr. Maura consistió en el respeto de esa misma representación parlamentaria que teníamos y en no presentar nuevas candidaturas frente a las ministeriales.

Respecto de este punto no puedo menos de rectificar al Sr. Cierva, y como se trata de hechos conocidos de todos, hasta recordarlos

para que nadie pueda dudar de su rigurosa exactitud. En cuanto a la cuestión de las tarifas ferroviarias, no es eso, a juicio mío, asunto que pueda constituir un programa electoral, ni contenido de partido alguno de Gobierno. Es cosa enteramente circunstancial, a la que un Gobierno no puede dejar de dar solución. La que nosotros proponemos y nuestro criterio particular son bien conocidos del país. En suma consiste en autorizar aquella elevación de tarifas que sea indispensable para atender a las necesidades del tráfico.

Eso es lo que han hecho todos los países, y en la Conferencia internacional recientemente celebrada en Bruselas, y a la que han asistido los economistas más ilustres de numerosas naciones en ella representadas, por unanimidad se acordó como conclusión que debe mantenerse, respecto de las tarifas de caminos de hierro, la tasa que sea suficiente para cubrir los gastos de los servicios y las cargas de la explotación.

Va, pues, el Gobierno en este particular acompañado de la opinión de esos ilustres economistas, y en cuanto a los hechos, de acuerdo con lo realizado por los países que tienen ferrocarriles.»

EL VIAJE DEL SR. CASAL

Con el Presidente del Consejo tuvo a medio día una conferencia telefónica el ministro del Trabajo.

Este le dijo que había sido objeto de un entusiasta y cariñoso recibimiento, que almorzaba con el gobernador civil, que a las tres y media asistía a la inauguración de la Exposición de muestras, que esta noche el gobernador civil daba una comida a todas las autoridades, y que mañana iría a visitar las obras de la futura Exposición de Industrias Eléctricas, teniendo que asistir mañana también a un almuerzo que la Junta de la Exposición le daba en el Tibidabo, y proponiéndose salir por la tarde, a las seis, por la línea de Lérida, para Graus.

SOBRE UN DECRETO

Los presidentes y directores de las Compañías de ferrocarriles del Norte, Madrid Zaragoza y Alicante, Andaluces y Madrid Cáceres y Portugal han visitado esta mañana al ministro de Fomento para entregarle una exposición solicitando respetuosamente se hagan algunas aclaraciones en el decreto recientemente publicado sobre los auxilios que ha de prestar el Estado a las Compañías para facilitar la adquisición del material rodante preciso para atender las necesidades del tráfico.

Desde Fomento se trasladaron aquéllos a la Presidencia para hacer entrega al señor Dato de una copia de la citada exposición, en la que, como decimos, se piden determinadas aclaraciones que se encaminan a armonizar el fondo de dicho decreto con la declaración ministerial, en aquella parte que se refería al magno y nacional problema de los transportes.

DE HACIENDA

El Sr. Domínguez Pascual guarda cama a consecuencia de un fuerte catarro. Hasta el martes no asistirá a su despacho oficial.

COMBATE EN MARRUECOS

Relación de bajas

Esta mañana ha sido facilitado en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama dando cuenta de un duro combate en Marruecos.

La Prensa de anoche ya indicaba que había tenido lugar en las inmediaciones de Xexauen un hecho de armas muy importante; pero ni en el ministerio de la Guerra ni en Gobernación dieron noticia alguna.

El telegrama que hoy publicamos llegó, sin embargo, a Madrid a la una de la tarde de ayer viernes, y era conocido por algunas personas en Madrid durante la tarde. De ahí nació la incertidumbre de muchas gentes que, por tener alguna persona de su familia en África, procuraron indagar el número de bajas y el nombre de los heridos o fallecidos.

El telegrama, pues, ha tardado veinticuatro horas en ser entregado a la Prensa.

Dice así: «El alto comisario telegrafía al ministro de la Guerra que se ha realizado una operación para asegurar la tranquilidad de Xexauen y lugares que le rodean, que venían siendo insistentemente hostilizados por jarkas de la kabila de Ajmas Beni-Baber y Beni-Homed, acampadas en las alturas que la dominan, y que cada día aumentaban sus objetivos, ocupándose a tal fin la posición de Muratahar y otros tres puestos, en los que se han establecido blocaos.

El combate, que ha durado doce horas con uniforme intensidad, ha sido muy duro, pues la kabila Ajmas en su totalidad, con fuertes contingentes de las otras kabilas citadas, se han batido con gran tesón al amparo del accidentado terreno que forman las vertientes del Kabel Amigote, reaccionando ofensivamente en varias acciones.

La posición de Muratahar ha sido atacada violentamente después de fortificada, llegando el enemigo hasta las alambradas, no obstante disparar las baterías establecidas en Elda con espoleta a cero, enviándose ya de noche un tabor de Regulares de Tetuán a reforzar la posición. Este, con extraordinaria habilidad y bizarría, y mediante una notable marcha, llegó a ella, haciendo huir con grandes pérdidas al enemigo que la rodeaba.

Las fuerzas se batieron durante el día correcta y valientemente, superando su comportamiento a toda ponderación.

El enemigo ha sufrido pérdidas muy numerosas, pues en muchas ocasiones ofreció a la artillería excelente blanco, por batirse al descubierto, recogiendo gran cantidad de armamento.

A la hora que telegrafio reina absoluta tranquilidad.

Nuestras bajas son:

Oficial muerto, de la mehalla jalfiana, don José Lucena Gómez, y oficiales heridos, de regulares de Teuán, D. Luis Muñoz Matilla, muy grave; tenientes D. Julián Rubio López, leve; D. Celestino Blanco del Barrio, grave; D. Fernando García López, leve; D. José Vargas Zúñiga, gravísimo; alféreces D. Fernando Herrero de Tejada, grave, y D. Antonio Ypiña Handaluce, leve.

Mehalla jalfiana: Teniente Rafael García Valiño, menos grave.

Regulares de Ceuta: Capitán Julio Castro Vázquez, muy grave; Artillería, capitán Luis Melero Cenzano, muy grave.

Regulares de Tetuán: Muertos, sargento Jacinto Núñez y un soldado.

Cazadores de Segorbe: dos artilleros y seis cazadores muertos.

Regulares de Tetuán: cabo Lucio Martínez Moral y un soldado, Marcelino Sánchez, heridos, ambos leves.

Regulares de Ceuta: sargento Antonio Rojas, leve; cabo Segundo Somovilla y José Nazari, ambos menos graves.

Ingenieros: sargento Gabriel Vadillo, leve; soldado Ricardo Sánchez, gravísimo, y soldado José Manrique López, grave.

Caballería Victoria: José Nerols, soldado, muy grave.

Batallón de Llerena: Juan Gambán Arecas, sargento, muy grave, y soldado Antonio Torajada Navarro, grave.

Batallón de Madrid: Narciso Plaza Bravo, soldado, grave.

Regimiento de Artillería: Juan Ruiz Vivanco, sargento, leve; soldados Antonio Sister Sarbe, leve; Antonio Martín Martín, leve; Pedro Rincón Pizarro, grave, y Pedro Sánchez Velez, leve.

Además hay heridos cinco artilleros y siete cazadores de Segorbe.

Indígenas muertos, 11, y heridos dos oficiales y sesenta y tres de tropa.

También comunica el alto comisario que ayer se racionaron las posiciones ocupadas, evacuando las bajas sufridas la noche anterior en Moratahar y en uno de los blocaos, reinando absoluta tranquilidad. Las posiciones ocupadas garantizan la zona de huertas de alrededores de la población en un radio de unos tres kilómetros por término medio, jalonando las crestas que dominan el valle en que está situada.

El día anterior el enemigo, en número verdaderamente extraordinario, hizo un esfuerzo supremo para impedir nuestras fortificaciones y seguir dominando en los alrededores de la ciudad, por lo que se impuso realizar la operación para que Xexauen no quedara bloqueado; ello se ha conseguido plenamente, ocasionando además al enemigo un gran quebranto, que ha de favorecer la acción política para la sumisión total de Ajmas.

Un telegrama del general Berenguer

Contestando al telegrama de felicitación que por la ocupación de Xexauen dirigieron los informadores militares del ministerio de la Guerra al general Berenguer, dice éste en telegrama recibido hoy:

«Reciban gracias muy expresivas por la felicitación con motivo últimas operaciones, que agradezco en cuanto vale, recordando el valioso concurso que me prestaron durante mi estancia en el ministerio.»

Ultima hora

La sucesión a la Corona

Atenas, 23.—Los periódicos de oposición hacen desde hace algunos días viva campaña alrededor de la sucesión del Trono.

Preconizan francamente la vuelta de Constantino y acusan al Gobierno de querer resolver el asunto de manera arbitraria y en oposición con los deseos del pueblo.

El periódico oficial «Hestia» publica hoy una nota en la cual dice que el Gobierno de Venizelos no está en modo alguno animado de la intención de coaccionar la voluntad del pueblo, en caso de un desenlace fatal de la enfermedad del Rey.

La cuestión de la sucesión del Trono será resuelta por la próxima Cámara.

Las elecciones para la misma continuarán el 7 de noviembre próximo. (Agencia Radio.)

La muerte del teniente Figueroa

En la estación.—Salida para Madrid

Cádiz, 23.—En la estación del ferrocarril había un gentío inmenso.

El cadáver de D. José Figueroa fué depositado en un furgón, convertido en capilla ardiente, donde vienen también los hermanos del finado, señores conde de Velayos, conde de Halcón y marqués de Villabragima.

También acompaña el cadáver el presidente de la Diputación provincial de Sevilla, D. Anastasio Martín.

Los condes de Romanones, con sus demás hijos y la esposa de D. Anastasio Martín, ocuparon el breach de Obras públicas.

En otros coches van los doctores Goyanes y Noya y otras personas que hacen el viaje a Madrid acompañando a los condes de Romanones.

Manifestación de duelo

Cádiz ha hecho una gran manifestación de duelo en el muelle y en la estación con motivo del traslado del cadáver.

El conde de Romanones se ha mostrado muy agradecido a estas espontáneas manifestaciones de afecto.

Saló el tren

El tren salió de esta estación a las diez menos diez minutos.

Los condes de Romanones marchan emocionadísimos.

Una colisión en la Plaza de Oriente

Barcelona, 23.—Ayer, a las siete de la tarde, ocurrió en la plaza de Oriente, de la barriada de Gracia, una colisión entre pertenecientes al Sindicato rojo y el amarillo que acostumbra reunirse por las tardes, discutiendo acerca de la acción social separadamente.

Se ignora cómo se originó la reyerta, en la que se cruzaron hasta veinte disparos y de los que resultaron heridos graves, que fueron recogidos por los agentes de la autoridad, que acudieron al lugar del suceso. Los agresores huyeron.

Lo más concurrido de Madrid PARISIANA Casino-Varietés (Moncloa) Cinematografía MADRID CINEMA TODOS LOS DÍAS PROGRAMA NUEVO Deliciosa temperatura

VOLVEMOS A INSISTIR POR ESOS MUNDOS

Al reanudar la publicación de estas páginas cinematográficas queremos que nuestro primer artículo de entrada sea en defensa de la producción cinematográfica española, y una vez más insistimos para de nuevo decir a los empresarios que es necesario ayudar a los productores, y que ellos principalmente pueden hacer mucho para que la industria nacional llegue a un grado de prosperidad que le permita producir en condiciones de éxito, con la producción extranjera.

mala que no puede figurar en los programas? Los empresarios, si quieren — y deben de querer —, pueden hacer mucho en favor de la producción nacional. Hagan una selección, proyecten películas españolas, y nuestro público se acostumbrará a ellas como se acostumbró a las francesas, a las americanas, a las italianas y las alemanas.

Real Cinema y Príncipe Alfonso Mañana domingo, el primer acontecimiento de la temporada ESTRENO El farol rojo Grandiosa película 28 Profesores de orquesta, 28 Visualidad! Interés! Emoción!

Se asegura que al famoso actor Charles Chaplin le ha hecho proposiciones una Casa inglesa para hacer seis películas. Se asegura que el contrato de los cuatro millones es un grano de anís comparado con lo que los ingleses ofrecen ahora al rey de la risa. Otra vez se ha llevado a la pantalla la obra de Echegaray El gran Galeoto, y otra vez se ha perdido el tiempo, pues por habersele cambiado el final, y por estar completamente equivocadas nuestras costumbres.

Hay en la nueva película señoras que gastan mantilla, la clásica mantilla, hasta para comer. La escena del duelo resulta verdaderamente cómica. De modo, que otra vez ha fracasado, y no por culpa del autor, El gran Galeoto, en la pantalla. En Viena, los cinematógrafos han sido recargados últimamente con un 25 por 100 de impuesto. las principales Empresas de espectáculos de París, es indudable que su aparición en esta película que acaba de impresionar ha de ser un verdadero acontecimiento, no solamente en Francia, sino en todos los países adonde han llegado las noticias referentes al concurso abierto por el diario parisien.

María Lacalle, actriz cinematográfica Esta linda y aplaudida primera tiple cómica que tantos aplausos ha conquistado en la escena hablada, se ha lanzado al arte de la cinematografía, y en estos días está impresionando un film cómico. Desde el primer momento se vió que la encantadora artista tiene condiciones excepcionales para la cinematografía, y nada tendría de particular que llegara a ser una estrella de la escena muda, pues tiene talento suficiente y juveniles entusiasmos, elementos con los que es fácil triunfar. Esta primera prueba será un éxito grande para la simpática artista, y quizá, dado el cariño y el entusiasmo con que ha tomado este nuevo género, dedique algunos ratos de los que el teatro le dejan libre a enriquecer con su talento la producción cinematográfica española.

La Jacobini y Novelli en Barcelona Con este título publica El Día Gráfico, de Barcelona, el siguiente suelto: «Días pasados llegaron a esta capital los notables artistas italianos del arte mudo María Jacobini y Novelli. Parece ser que su viaje tiene por objeto el impresionar unos cuantos cuadros. Al efecto, Novelli, apenas puso pies en Barcelona, se dedicó a buscar con toda ilusión un traje de torero. Se añade que esos cuadros podrían ser muy bien tomados en los amplios talleres de la Studio-Films. El reportero tiene una duda: ¿Qué tendrá que ver con todo esto la importante Casa Verdader? Decimos esto porque los susodichos artistas no han dado un paso, desde que han llegado a Barcelona, sin consultar a los directores de la referida Sociedad.»

La mujer más bella de Francia, actriz cinematográfica Es interesante conocer las impresiones de mademoiselle Agnes Souret, «la mujer más bella de Francia», según el fallo del público francés en el concurso abierto por un popular diario de París, que creemos recordar fué «Le Petit Journal». La Srta. Souret ha hablado de sus primeros trabajos cinematográficos con un periodista francés, a la vuelta de una excursión realizada a Pontorson, para impresionar algunas escenas de una película que será acogida, a no dudar, con extraordinaria curiosidad. Mademoiselle Agnes firmó un contrato en regla con M. Alexis Dal Medico, completamente secreto, comprometiéndose a impresionar varias escenas de una película, bajo la dirección de M. Jean Scheffer. Cuénta la bella Agnes Souret que en la primera sesión cinematográfica tuvo que cambiarse seis veces de vestido y otras tantas de peinado; y envidiaba al actor Jean Dax, que no tuvo necesidad mas que de mudarse dos veces de chaqué...

Facil explicación tiene que sean Real Cinema y Príncipe Alfonso los cinematógrafos preferidos por el buen público, pues la Empresa Sagarra paga a peso de oro las exclusivas de las mejores películas que a España llegan, y el cartel de estos coliseos a diario ofrece una novedad de fama mundial. Conseguir, como la Empresa Sagarra ha conseguido, que la amplia sala de Real Cinema se vea totalmente llena tarde y noche, sólo se logra a fuerza de grandes sacrificios. Sagarra ha proyectado en pleno agosto, cuando la mayoría de su público estaba en las playas de moda, películas por las que tenía que pagar miles de pesetas por cada proyección, y esto lo ha hecho para que la pequeña parte que de su público estaba en Madrid no se viese privada de un programa variado y selecto. Por eso ahora es en Real Cinema y Príncipe Alfonso donde se proyectan las más interesantes y divertidas películas, motivo por el cual resulta casi imposible adquirir una localidad para estos cinematógrafos.

Pleitos y causas

El decreto sobre alquileres. Sentencia revocada: : : :

La Unión Musical Española adquirió una casa en la Carrera de San Jerónimo, para derribarla y construir sobre el solar resultante un edificio donde instalar su industria. Una vez adquirida promovió desahucio contra un inquilino que tiene instalados en ella una tienda de máquinas y un establecimiento de vinos.

El Tribunal especial del distrito de la Latina declara no haber lugar al desahucio, porque la parte demandante no había, a su juicio, probado la necesidad de establecer su industria en dicho local; pero apelada la sentencia, el Juzgado de primera instancia la ha revocado en todas sus partes, declarando por tanto haber lugar al desahucio solicitado.

Más sobre alquileres. La Sala primera de lo civil de esta Audiencia ha confirmado, con las costas a la parte apelante, el auto recurrido por el Banco Español de Crédito, de la vista, de cuya apelación dimos cuenta en nuestro número del día 19, declarando, por tanto, que la competencia para conocer de toda clase de desahucios que no se funde en la falta de pago corresponde a los Tribunales especiales creados por el decreto de 21 de junio último.

Colegio de Abogados.—Junta extraordinaria: : : : El viernes 29 del corriente, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el salón de actos de la Real Academia de Jurisprudencia una junta general extraordinaria, donde, entre otros asuntos, se tratará de la proposición, suscrita por cuarenta colegiales, pidiendo que se suprima la subvención que por acuerdo de la junta general percibe anualmente la Asociación de Soborros del Ilustre Colegio de Abogados.

En dicho acto se discutirá también otra proposición encaminada a recabar de los Poderes públicos determinadas medidas para la pronta terminación de las obras del Palacio de Justicia.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once de la mañana comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde señor conde de Limpías.

La muerte del teniente Figueroa: : : : : :

A propuesta del alcalde, y con el voto en contra de los socialistas, se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte en Larache del teniente de

Ingenieros D. José Figueroa y Alonso Martínez, hermano del concejal señor marqués de Figueroa e hijo del ex alcalde de Madrid señor conde de Romanones.

Asuntos al despacho de oficio: : : : : :

El Ayuntamiento quedó enterado de los asuntos puestos al despacho de oficio, pasando a estudio de las diferentes Comisiones varios de ellos.

Un incidente

Los asuntos que figuraban en el orden del día iban aprobándose con escasa discusión; pero cuando le llegó el turno a un dictamen proponiendo la concesión de licencia de apertura del mercado de San Antonio, situado en los Cuatro Caminos, se promovió un incidente que dió lugar a que la presidencia tuviera que agitar violentamente la campanilla.

Habían intervenido en el debate los señores Silva, Tato y García Cernuda, cuando se levantó a hablar del asunto el Sr. Onís, que declaró, poniendo por testigos a los señores López Baeza y García Cernuda, que el administrador del dueño del referido mercado le había manifestado que alguien se le había acercado pidiéndole 500 pesetas si quería que el asunto se resolviese, pues de lo contrario sufriría una larga dilación, cosa que, en efecto, había ocurrido.

El alcalde hizo notar al Sr. Onís la gravedad de su denuncia; el Sr. Silva y otros concejales pidieron que se sacase certificación del acta y que se llevase el asunto al Juzgado de guardia, y después de ratificar el Sr. Onís su denuncia, confirmada por los Sres. García Cernuda y López Baeza, y de manifestar todos que ignoraban el nombre de la persona que había formulado la petición de las 500 pesetas, se aprobó el dictamen.

Ruegos y preguntas

Los Sres. Martín, Fernández Cancellada y Saborit formularon algunos ruegos y preguntas que fueron contestadas por el alcalde, y se levantó la sesión a las dos de la tarde.

LICEO DE AMERICA

El día 31 del corriente, a las tres y media de la tarde, celebrará junta general extraordinaria en el salón de actos de la Asociación de Empleados y Obreros de ferrocarriles (Moratin, 14), para tratar de la reforma de los estatutos y reglamento, del proyecto de emisión de títulos y de otros asuntos de interés.

Para concurrir a esta junta tendrán los señores socios que exhibir su carnet con el sello de octubre y firmar en unas listas que habrá dispuestas para comprobar el número de asistentes.

Asociación Española para el Progreso de las Ciencias

Bajo la presidencia de D. Eduardo Dato se ha reunido el Comité ejecutivo de los Congresos de esta Asociación para tratar de los preparativos del que ha de celebrarse en Oporto.

Se dió cuenta de haberse constituido el Comité local del Congreso en aquella capital portuguesa, presidiéndolo el rector honorario de la Universidad D. Francisco Gomes Teixeira, y habiendo sido nombrados: presidente de la sección de Ciencias matemáticas, el doctor D. Luis Woodhouse; de la de Ciencias físico-químicas, el doctor Ferreira da Silva; de la sección de Ciencias naturales, el doctor Aarao Ferreira de Lacerda; de la sección de Ciencias sociales, el doctor D. Roberto Alvarez; de la sección de Ciencias filosóficas, la doctora Carolina Michaelis de Vasconcelos, y de la sección de Ingeniería, el doctor Xavier Esteves.

Faltan por constituirse las secciones de Medicina y de Astronomía. En las ya constituidas figuran como vocales todas las celebridades científicas de la nación vecina.

De acuerdo con las indicaciones recibidas de Portugal se convino que el Congreso se reuna del 20 al 26 del mes de junio próximo y que a la vez se celebre una Exposición de material científico.

A la sesión de apertura se cree que asistirá el Presidente de la República portuguesa. Está encargado del discurso inaugural del Congreso el Sr. Gomes Teixeira; pero además tomarán parte en esa solemnidad, por Portugal, el alcalde y el rector de la Universidad de Oporto, y por parte de España, el presidente de la Asociación, D. Eduardo Dato, y el rector de la Universidad de Madrid, D. José R. Carracido.

También acordó el Comité ejecutivo de la Asociación fijar como fecha límite para la admisión de trabajos y de inscripciones con destino al Congreso de Oporto, la del 1.º de abril de 1921. Antes de ese día, la Junta organizadora del Congreso deberá conocer los títulos de los trabajos que nuestros compatriotas piensen presentar y el nombre de las personas que se propongan asistir a la Asamblea.

En Portugal se ha designado ya una Comisión para el alojamiento de los congresistas y otra que se ocupará de la organización de los festejos que se celebrarán en obsequio de los españoles.

Ha sido nombrado presidente de la sección de Ingeniería de la Asociación Española el

ilustre inventor D. Leonardo Torres Quevedo. La presidencia de esta sección estaba vacante por fallecimiento del Sr. Arrillaga (don Francisco).

El que perfora la roca, el industrial, el que escribe, nunca en lo sublime toca, ni un pensamiento concibe, si no se enjuaga la boca con Licor Polo de Orive.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 22 de octubre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 71,15; E, 71,25; D, 71,35; C, 72,2; B, 72,00; A, 72,00; G y H, 72,20; Diferentes series, 72,2; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 84,00; E, 84,00; D, 84,00; C, 83,95; B, 83,95; A, 84,00; G y H, 86,00; Diferentes series, 83,95.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; D, 00,00; C, 88,00; B, 83,00; A, 83,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 95,30; D, 95,60; C, 96,25; B, 96,25; A, 96,25; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 95,30; D, 95,50; C, 95,50; B, 95,50; A, 95,50; Diferentes series, 95,50.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1863, 84,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 91,00; Cédulas del Ensanche, 95,50; 1903 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 95,00; Idem al 5 por 100, 101,70.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 534,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 159,00; Tabacos, 002,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 000,00; G. Azucarera preferentes, 151,00; Idem ordinarias, 74,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 000,00; Unión Alcohólica, 102,00; Español del Río de la Plata, 230,00; Alicante, 233,00; Nortes, 000,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 83,50; Bonos Banco España, 4 por 100, 281,000; M. Z. A. B por 100, 000,00; Nortes, 1905, 02,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 45,50; Libras, 24,34; Francos suizos, 000,00; Dólares, 7,03; Marcos, 10,20; Liras, 00,00.

DOLOR DE ESTOMAGO

Apenas hay un enfermo que no use el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el Mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

Los mineros ingleses

A pesar de los optimismos...

Londres, 22.—A pesar de las declaraciones optimistas hechas en la noche última por Lloyd George en la Cámara de los Comunes, respecto a la reanudación posible de las negociaciones, el Gobierno comunica que el plan adoptado por el ministerio de Transportes y de aprovisionamientos para la distribución de víveres y la protección de los medios de comunicación, en caso de huelga de los ferroviarios, entrará hoy en vigor. (Agencia Radio.)

Hacia el arreglo?

Londres, 22.—El «Daily Chronicle» escribe que ayer noche hubo una reunión entre los miembros del Gobierno y los delegados mineros.

Es posible que los miembros de la Federación de mineros, en su mayoría ausentes de Londres, sean convocados con urgencia para hoy. Además, se prevé una nueva conferencia entre el Gobierno y el Comité ejecutivo de mineros para examinar un método nuevo de aproximación.

Lloyd George ha declarado anoche que las discusiones oficiosas que acababan de celebrarse entre el Gobierno y algunos «leaders» de los mineros, significaban un progreso notable en la vía de la conciliación.

«Las negociaciones no se han roto—añadió el primer ministro—, y espero que se continuarán más tarde.» (Agencia Radio.)

Información militar

Destinos en Marina

Infantería de Marina.—Destinase al negociado 5.º en la 2.ª sección (Personal), del Estado Mayor Central al comandante D. José de Labra.

Cuerpo general.—Confírese una comisión del servicio en Graus (Huesca) al teniente de navío D. Alfredo Saralegui.

Sanidad.—Embarca en el Recalde el médico segundo D. Joaquín Sada.

Contramaestres.—Pasa destinado a la sección de Ferrol el contramaestre mayor don Manuel Requejo; a la de Cádiz, el ídem don José Fábregas, y a la de Cartagena el segundo D. Ramón Pérez.

Condestables.—Se dispone que el primero D. José Fuentes Vázquez, embarque en el «Pelayo».

Cuerpo de maquinistas.—Embarca en el torpedero núm. 21 el maquinista primero don Manuel Peña.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



El VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más energético.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.
COMAR & Co - PARIS 147

INGENIEROS INDUSTRIALES Academia Hacer Salud, 13, 2.º
PREPARACIÓN EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

AVISO

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.

Se admiten talones expidiendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32.

Sed Cautos :

Nuestro aparato respiratorio es la parte más frágil del organismo. Protegédle pues siempre que corriere algún peligro. Poned la Garganta, los Bronquios y los Pulmones al abrigo de inflamaciones, congestiones y contagios, y no habrá porqué temer los Males de Garganta, los Constipados, las Bronquitis, los Cataros, etc.

Antes de salir de casa

NIÑOS :
Al ir y volver del colegio;
Al tener que pasar de una habitación caliente a otro lugar frío o húmedo;
Al tener que respirar un aire cargado de polvo o de gérmenes infecciosos.

ADULTOS :
En la calle, en los grandes almacenes, en el teatro, al lado de la cama de un enfermo, en todos los casos en los que el frío, la humedad, las corrientes de aire, el polvo, los microbios, constituyen un peligro.

ANCIANOS :
Para quienes la menor afeción de pecho puede traer graves consecuencias; antes de levantarse, al ir a acostarse, en todos los momentos del día en que sea menester volar por la seguridad y el buen funcionamiento de las Vías respiratorias;

Tened siempre en la boca
UNA PASTILLA VALDA

Este bombón maravilloso, al posarse en la lengua irradia sus bienhechoras esencias **sedativas, balsámicas, antisépticas.**

Boca, Garganta, Bronquios, Pulmones se impregnan intimamente de sus emanaciones.

Es una preservación para los SANOS
Es el cuidado para los ENFERMOS

PERO SOBRE TODO rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrecen al detall y por unas pocas centimos, pues no son más que imitaciones.
No estaréis seguros de poseer

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA sino comprandolas en CAJAS con el nombre **VALDA**

Sólo las Verdaderas tienen EFICACIA

MEDICACIÓN RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

Tabletas Digestivas

MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. **E. Cortes** ESQUELAS Valverde, núm. 8.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

REDUCCION DIARIA: 8.000KILOS

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

LA MODA

CUESTION PALPITANTE

La crisis de los transportes ha dado motivo para algunos reglamentos que perjudican especialmente al mundo femenino en esta época del año, en que se viaja tanto; nadie se da cuenta de lo que sufrimos las pobres viajeras.

Y si no, véanlo ustedes. Bajo pena de tener que pagar por exceso de equipaje un precio fantástico, no se permite llevar más de treinta kilos de peso.

¿Comprenden ustedes las cavilaciones de sus señoras? ¿Qué son treinta kilos de equipaje? ¿Encuentra usted que es suficiente? Hagamos las cuentas, y se convencerá de que no lo es.

Calculemos que el baúl pesa él solo diez kilos. No es mucho poner; lo aproximado, teniendo en cuenta que es de cuero, tiene cerraduras, clavos, etc.

Volvemos del verano. Las señoras traemos algunos regalitos para las amigas, algunos «recuerdos» para nosotras mismas. Pongamos cinco kilos.

Como buena ama de casa, su señora pasa de contrabando unos quesos del país, un jamón... cualquiera de estas chucherías tentadoras. Cinco kilos.

Otros cinco los innumerables pares de calzado; aunque parecen ligeritos, los tacones pesan; algunos necesitan caja; el frasco de tinte para los mordorés; el blanco líquido para los de ante; otro para los de ante negro; distintas pastas, cepillos, etcétera. Mis cuentas no son exageradas.

Y ahora sumemos: diez y cinco, quince; y cinco, veinte; y cinco, veinticinco.

Para llegar a los treinta kilos no quedan más que cinco, que representan todos los accesorios de «toilette», toda la ropa blanca, abrigos, trajes...

La tenacilla para ondularse pesa; también la perfumería, la ropa blanca, aunque hoy se hace sutilísima; añadiendo un traje ligerito, hemos llegado a los treinta kilos.

¿Dónde colocamos el famoso abrigo peduro para excursiones, el traje con bordados de acero, el rosa, el verde jade para bailes, los tres jerseys de colores, dos faldas, dos batas y un matiné? No será seguramente en la maleta del esposo, que ya va abarrotada. Ni tampoco en una caja, como los sombreros que se llevan a mano.

¿Regalar a las amigas algunas prendas? Pero ¿cuáles? El traje verde es un



Gustará, por su sencillez, este vestido de terciopelo negro, adornado con trenzila brillante y bordaditos de azabache. Pechero de seda lavable blanca.



Este otro, formado por dos pañuelos, uno delante y otro detrás, abiertos a los lados, puede ser de un tejido de lana, terciopelo o seda. Ceñida de cinta en el lado izquierdo.



Escudé en el fondo de los baúles pedazos de astracán o caracal (que se vuelve a llevar), y haceros este abrigo de lana color cobre adornado con tiras de cinta encerrada negra.

modelo comprado en Biarritz; seiscientos francos; favorece mucho y da pena. ¿Un jersey?... ¿La faldita plisada?... Si; pero todo eso es necesario, y en llegando a casa, todo lo regalado necesita ser repuesto, lo que representa un nuevo gasto para usted, señor marido. Y si lo lleva todo consigo, se ve usted obligado a pagar un precio exorbitante por el exceso de peso. ¿Cómo! ¿Será posible que diga usted que las mujeres supriman vestuario, y tiene usted el valor de proponer, así como suena, «que se vistan menos»? No siga usted, no vaya a escucharse la moda y decrete que, como si viviésemos en el Paraíso terrenal, llevemos nuestro equipaje solamente ocupado con unas docenas de hojas de fantasía.

CONSEJOS

A una Vilera.—Es un tono el gris sumamente difícil de combinar, sobre todo para trajes de calle o de tarde. Lo más elegante es combinarlo en el mismo tono; pero en un tejido distinto, paño o terciopelo con crespón de China, crepé «Georgette» con terciopelo de lana o duvetina, etc. El contraste del brillo de la seda (aunque ésta sea casi mate) con la lana es de un efecto discreto y sumamente acertado.

Advertisement for Coraline toothpaste, featuring the text 'El mejor dentífrico CORALINE PEDIDO EN TODAS LAS PERFUMERIAS'.

Vestidos -:- LA VILLA DE PARIS -:- Abrigos

67, ATOCHA, 67

VISITE USTED ESTA CASA, LA MAS SURTIDA E IMPORTANTE DE ESPAÑA

Advertisement for 'El Trust Joyero' featuring 'buenas alhajas' and 'El Trust Joyero COMPRA'.

Advertisement for 'Las galletas OLIBET son las mejores'.

Advertisement for 'Fínebres' lamps and kitchen utensils.

Advertisement for 'Lotería núm. 24' and 'Para oposiciones'.

Advertisement for 'COSLADA AGUAS PURGANTES'.

Advertisement for 'Señoras' clothing and 'ESTERAS'.

Advertisement for 'AGUAS DE COSLADA'.

Advertisement for 'TRABAJO NOCTURNO' and 'ESTERAS'.

Advertisement for 'ESTERAS'.

Advertisement for 'CAPSULAS DE QUININA PELLETIER'.

Advertisement for 'AGENCIA ODEON'.

Advertisement for 'ALFOMBRAS' and 'ESTERAS'.

Advertisement for 'AGENCIA ODEON'.

Advertisement for 'Vajillas, grandes surtidos'.

Advertisement for 'MATERIAL FERROVIARIO'.

Advertisement for 'Más de 600 plazas'.

Advertisement for 'ANISOSA' and 'SOLUCION BENEDICTO'.

Large advertisement for 'Artríticos LITHINÉS del D. GUSTIN' with a central graphic and text.

Advertisement for 'VINOS TINTOS MARCA DE RISCAL'.